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— csakis így és nem máskép ! — lehetséges az, hogy
A magyarosítás alapelmélete.

:lrta: Bírni László.

Minden nagy eszmének köz kinccsé való tételénél 
a föriigó, a legnagyobb erő, a kivitelt és az életben 
való alkalmazást biztosító tényező a szeretet volt. 
Szeretet az eszme terjesztője részéről és szeretet az 
eszmét felszívó egyen, vagy néptömeg részéről. Azért 
a legfontosabb kellek, amire a magyarosításnál sziik- 
- égünk van, hogy a magyarosításnak nagy és nemes 
eszméjét a gondjainkra bízott iskolán kívül a néppel, 
,i felnőttekkel megszerettessük.

Az a kérdés most mar, a szorosan vett népiskola 
keretein belül, t. i. a katedráról megszerettethetjük-e 
édes hazánk nyelvét a kívülállókkal, nem niagyaiajkú 
honfitársainkkal V Röviden felelek, minden készült­
ségünk és a legodaadóbb ambíció ellenére : nem I

Az iskola nem elégséges arra, hogy általa tótjain­
kat. románjainkat es a többieket meghódítsuk, a ma­
gyar haza hű fiáivá tegyük. Nem pedig azért, mert a 
korunkat jellemző tülekedés a létért, a mindennapi 
kenyérért való küzdelem egyszerűen közömbössé 
teszi népünket az iskola iránt. S lehetünk mi akár 
aranyszájú szószólói a magyarosításnak, agyon­
gyötörhetjük bár magunkat négy fal által határolt 
birodalmunkban : elért sikerünk egyszerű kártyavár 
lesz, inelvet a legelső szellő úgy elhord, mint a játszó 
gyermek lehellcte a parányi pelyhet !

Hiába tudnak oly szépen magyarul gyermekeink, 
hiába hallunk ékes magyar szót a legtótabb falu 
utcáin, mindez csak illúzió marad mindaddig, míg 
a nem magyarajkéi szülök odanyilatkoznak, hogy a 
magyarosítás a tanító úr puszta passziója 1 _ .

.Meg kell tehát győznünk a népet a magyarosítás 
fontosságáról, rá kell vezetnünk magukat a szülőket 
a magyar nyelvtudás fontosságának ismeretére és 
ezzel kapcsolatban a magyar haza igaz, őszinte es 
öntudatos szeretőiére. E cél deresére nem elég a nép­
iskola, ki kell lépnünk a gyakorlati élet mezejere, 
kutatnunk kell a népiélek vágyódásai között, eszre 
kell vennünk azokat a bajokat, amelyek orvoslásra 
várnak, he kell térnünk a viskókba, részt kell ven­
nünk a kupaktanácsokon, meg kell lepnünk népün­
két verejtékes munkája közben, oda keli állatiunk a 
betegágyak mellé s hol a krisztusi szeretet vigasztaló 
szavával, hol a tettek emberének buzdító igéivel, ho 
pedig a komoly tanácsadás biztos fegyverevei kell 
magunkhoz láncolnunk a népleiket, mert csak ígv.

az anyagi gondokkal küzdkődő s úgyszólván fásult­
ságban élő népet lassan, de biztosan rávezethetjük 
ama igazság elfogadására, hogy Magyarország csakis 
a magyaroké, tehát mindnyájunknak magyaroknak 
kell lennünk !

A tanítónak önmagától, minden más befolyástól 
menten, pusztán a józan szemlélődés alapján kell 
rájönnie arra, hogy tulajdonképen az ó falujában 
mik is azok a kívánalmak, amelyek teljesedésének 
előmozdításával magához láncolhatja és így lassan, 
de biztosan a maga fenségesen magyaros lelkének 
formájára idomíthatja népet!

Akárhány tanító a legnagyobb bttzgósága mellett 
is azt tapasztalja, hogy tanulói csak immel-ámmal 
kapiskulják a magyar" szót! Ez is igen természetes, 
hiszen a’gyermek nem részesül otthon buzdító szó­
ban, nem nógatja ot apja, anyja : egyszerűen azért, 
mert a tanító vele, a felnőttel, a szintén irányításra 
szorulóval, mit sem törődik ! Minek törődjek hát 
akkor ö az iskolával?.. .

A mai tanítóhivatalunk rendszer mellett ott állunk, 
hogy a szülök nem azért küldik gyermeküket az isko­
lába, mert ott gyermekeik szépet, nemeset, jut és 
főleg magyarosat"tanúihatnak, hanem azért, mert a 
kisbiró kidobolta, hegy az iskolakerülő tanulók szülői 
ennvi. meg annvi bírságot fizetnek I

A mai magyar tanítóság egy új honfoglalást van 
hivatva keresztül vinni s eme munkájában természe­
tesen segítőkre, szellemi mecénásokra van szüksége. 
S mivel eme újkori honfoglalás kizárólag a föld népe 
körében, a falvakban játszódik le, ugyan ki volna 
más szellemi támogatója a tanítónak, mint saját lel­
késze és a harmadik intelligens tényező, aki a neppeI 
foglalkozik : a jegyző.

Sokan kedves kartársaim közül azt mondják erre. 
hogy mindez igen szép, mindez igazán eszményi do­
log,"de kivihetetlen. T. i. lehetetlenség, hogy a tanító 
a nép egyik vezére legyem, lehetetlenség, hogy a inai 
társadalmi viszonyok között a tanító népíötnvgvk 
lelki alakulásának irányítója legyen ! Sajnos, emc- 
néma kételkedésnek sok esetben igazat kell adnom 1 
Igen sok helyen az iskolai helyi hatóság féltékenyen 
őrzi az iskola küszöbét, hogy" azon túl valahogy rn 
lépjen a tanító ! De a legtöbb esetben a közigazgatás 
legalsó szervei, a jegyzők részéről is érezhető amolyan 
atyáskodás-féle s mindezen jóindulatoktól annyira 
megcsömörlik a tanító, hogy még a szinét-hirét sem
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Mini a íaiujanak s ürül, ha iskolájából is mv- 
ino-minet : Bizony-bizony, az a mi nagy-nagy bajunk.

>• n kg ma is a 1 a balhit d a köztudaibaii, mintha;
ni. s S v ÍT1 vüertenk, mint az á-bé-abhvz.
Lis'ynevvz muvdt középosztály meg inin-

z fokkal 1.givbb helyez minket önmagánál s
VSuppvt sen i ervz kedvel arra. hogy "szava-:

Sülív aval a t; mitas-nevtlés s íeiv a magyar, sí;as
y ü iUIlkáj:á bar i tekintélyünk ernelesc almi Segit-
ink:re légy en ! 1'euig de nagy tévedés ez. hiszen

annxii outié vagyunk az atlauembvrvknek,
.; diai ÍV VíSU iiKat nem .uyeni iiiúsaghól, hanem!
1 azért KÖ vetüljük. ív gy a rank bízott nép

t d!hangzt! itavamk súlya emelkedjék !
C V:an mez ez;. efuekes társadalmi ülnetiinK : az

Kvt ne m c gye ni képessegeik szerint, hanem
,v<U k; naz> s lg a után ítélik, méltányolják. így pl.
kOZ:eposzt; ily t végzett dijnok a társadalom telfo-
: >Zérint \ óbb, mint mi, hiszen annak több az
tize'lése, n'iint ne kön K.

v' 'U.i-v. midőn a sokat emlegetett -■nemzetfviin- 
: L" ' m'eihge-ncia* ilyen s ezekhez hasonló elvekkel 
1 -t: sz.nur.iiva. nogy a tanítóság szariivaszegetf
v:vy 'Zik s a magvarositás csak csigaleptek-

l2fn sok esetben azorihau maga a tanítóság is oka
............. -"> Uiinoentel ■! lelleZeS. gáncs eS mellőzés

osztályrészéi!! ' Bedig de könnyű kivívni állasunk 
ősz.eletet . Csak Kövessük Krisztust, ami örök esz- 
oietu.uühet. teljesítsük kötelességünket es ne písz- 
rJ,'lihj ;tisztes nevünket s végül legyünk szinina-
- • k. : nincs az a földi hatalom, amely er.it venne 
‘ojímiiy. Livim erűvel kell meggyőznünk a magyar

r-o J.urnát, ra keil vezetnünk az intelligenciát arra, 
k- gy mi vagyunk hivatottak arra, miszerint az új 
Magyarországot megteremtsük : s ha majd ez átmegy
- kuzrudatna, idietetlcnseg, hogy a magvar tarsada-

szavának súlyával ne siessen segítségünkre, hi- 
zZen a végelemzésben ezzel vsak önmagán segít?

Nagy. vit jut tudom, hogy idealizmust hirdetek s azt 
:s tudom, hogy anyagi gondok között ideális 
esziricke! szolgalmi nehéz ! Sanyarú anvagi heiy- 
/etünk Iepten-nyomon gáncsot vet élénk s hol az 
...> kam.a. lau a mW gyerekek hada, hol meg az 
irvS z'vi‘ juttatja eSztinkhe magvar néptanítói 
mivolttinkat!

Azmihan vagy igaz a közmondásos magyar haza- 
sZereU t. vagy nem. Ha igaz, — aminthogv igaz is, -- 
meg kelt változnia a társadalmi felfogásnak, meg kell 
nekünk adni a minket megillet., működési teret meg 
Kelt adni nekünk a mindennapi kenyérre valót*

Lazas állapotban él az emberiség. Csak nézzünk 
Korul a mi kis hazunkban ! A magyar kultúra intéz­
ményéi versenyre kelnek a nyugati kultúrával ettől 
kedvet kapnak nemzetiségeink s ok is előre törnek 1 
i:t az utolsó perc, üstökén keli fognunk az alkalmat : 
Kulturális forrásban levő nemzetiségeinket a magvar 
kultúra sancai köze kell terelnünk. A román .Astra, 
i-veri eves kulturális ünnepet ül — román szellem­

ben a magyar — Erdélyben. A tótság kifelé mavi- 
tal - a magyar felföldön. S ezalatt nekünk, mauyar 
néptanítóknak azért kell könyörögnünk, ho<nr a das- 
sek meg nekünk a mód mindeme súlyos kórtünetek 
megakada 1 yozására;! Bizzunk benne, hogy szavunk 
néni lesz a pusztába kiáltó szava s eme bizalommal 
eltelve lazas tevékenységgel vágjuk útját a bajok­
nak, terítsük meg a tévelygőiket s miniszterünk "sza 
vat szerint emeljük a magyar kultúrát a — csilla­
gokig 1

A tanítók szipolyozói.
Irta: Stampin' János.

Ha száz aranyom volna, bátran ki mernem tűzni 
palyadijul azon tanító megjutalmazasara, (teljesen 
kezdők bele nem értésével), aki meg Soha semmi- 
tele ügynök altul kisebb, vagy nagyobb mértekben 
nem hagyta volna magát becsapni, és bizonyos 
vagyok benne, hogy pénzem megmaradna.

bzomorú, de való ez I Mea kulpat verhetünk 
mellünkre mindnyáján. .Masuk is sokan, de külö­
nösen mi tanítok legtöbben, meri mi a legalkalma­
sabb anyag vagyunk arra nézve, hogy holmi érték­
telen, vagy ha esetleg értékes is, másutt, esetleg 
később feiaron beszerezhető cikkek elfogadásába 
beleinetijiink s aiairasaiukkat sokszor evekre ter­
jedő kötelezettséget vállaljunk, mi áltál nem egyszer 
szomorú nélkülözéseknek es meg többször családi 
perpatvaruknak tesszük ki magunkat.

Igen. legalkalmasabbak vagyunk ! Mert mire is 
ne volna alkalmas a mi szegénységünk és a mi 
intelligenciánk ?

Ha szerény hajlékunkba beállít valamely jó! 
öltözött úr, vagy- hölgy, mar tanítói szerénységünk- 
ttei togva, ismeretlenül is előlegezett tisztelettel 
fogadjuk. Leg ki vált ha ketten jönnek. Illő bemu­
tatkozás után meg vendégszobánkba is bevezetjük, 
itkit hiszen a pitvar ajtóban, vagy siro-rivó gyere­
kekkel telt szobában urakat eS huígveket csak nem 
fogadhatunk.

Ú, de hányszor megesik, hogy nem is mint ügy­
nökök, hanem mint valamely jótékonysági egylet­
nek önzetlen mágasrangú sáfárai (írok, művészek, 
grófok, bárok, bárónők, esetleg saját kebelünkből 
td használt jobb képű alakok) kopogtatnak hozzánk, 
nemcsak hogy bevezetjük, hanem még cigarettával’ 
is kedveskedünk nekik, hogy a kék'füst kissé el­
takarja földhözragadt szegénységünket.

Ls illő elhelyezkedés után megindul a szoáradat 
A teleség rendszerint magara hagyja urát a «ven­
degekkel». Nem mintha nem érdekelné az ügy. 
amelyről tárgyalni rognak, hanem óvatosságból, 
mert érzi, hogy neki kevesebb ellenálló ereje van 
ily nemű kapaeitációk ellen. És aki ilyenkor legjobban 
aggódik, az a feleség. Mert — gondolja magában - 
hatha az ura sem lesz elég erős elküldeni a — tisz­
te t vendegeket.

A tanító nem győzi hallgatni az ékes beszédet, 
ahg győzi kézbe venni a cifrábbnál cifrább nyom­
tatványokat, amelyeknek legtöbbikén mar' ott 
latja díszelegni szomszéd kartársainak ismert mámi- 
proprids aláírásait. Ez természetesen bátorságot és 
bizalmat kelt az ügy iránt, mert több ember ke- 
vesbbe tévedhet, legkivált, ha már a helybeli in- 
v igencia (pap, jegyző, orvos) aláírása is ott dísze­

leg. Hogyan is lehetne, miért is kellene épen neki 
ezen hasznos, vagy legszentebb iigv pártolása elől 
kitérni ? " f

IK mégis 1 Eleinte csekély fizetésére, nagyszámú
hto-lnJaru Van-v mmt fiatal házastárs sok kiadására 
hív atlkozik, ellenáll; de mikor a tisztelt vendégek 
intelligenciájára appelálnak s váltig bizonyítják, 
hogy mte hgens ember, legkivált tanító, ajánlott 
ukkuk nélkül nem is lehet el ; avagy arra hivat­
koznak, hogy úgyis csak nehány koronát kitevő 
nayi részletről van szó, amelyet a legcsekélyebb 
'ovedelem is könnyen elbir, a tanító részben
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mar felkorbácsolt szégyenérzetétől is megtámadva, 
az ivet aláírja.

Legbosszantóbb a dologban az, hogy újabb idő­
ben a tanítok sokat hangoztatott nyomorúságát 
használják tel cégérül, amelynek enyhítésére ktilöm- 
bözo dineken kiadóhivataluk, s más cégek silány 
portékájuk után nehány percent hasznot juttat­
nak, csakhogy a vidéken annál biztosabban operál­
hassanak, az amúgy is megfogyatkozott tanítói 
tekintély rovására.

Így ülnek tel az tan a tanítok iránti szánalomból 
inások is, amelyen okkal-móddal segíteni szintén 
elsőrendű kötelességünk! De aki mégis legtöbb­
ször kapitulál, az a tanító.

Egyébként álljon elő az. aki ha most nem, val­
lóikor régen lexikont, a magyar remek írók müveit, 
convertalt. vagy Pesti Hazai sorsjegyet, ékszert, 
festményt, gépet, életbiztosítási kötvényt (nem 
első rendű cégnél s nem is a legkedvezőbb feltételek 
mellett), s a jó ég tudja, mi mindent legalább egy­
szer ne varratott volna nyakába ? I

Hat én nyilván bevallom, hogy bizony becsa­
pódtam nem is egyszer, hanem ötször is. S mind­
annyiszor egy-két három-száz koronáin bánta és 
megbántam magam is.

Legolcsóbb, legmulattatóhb s egyúttal legfoga- 
natosahb volt az a becsapódásom, amidőn a hely­
beli intelligencia aláírásai után indulva egy buda­
pesti cipőgyáros kiküldöttének felültem. Mindenki 
rendelt valamit, egyik cipót, másik csizmát. Legyen 
hát nekem is.

A rendelőiéin' megjött. De mily óriási volt meg- 
botránykozűsunk, midőn egyik-másiknak az első 
felhúzásnál kezében maradt a cipő feje, a talpa meg 
kiszaladt belőle.

Meg is fogadtam. Hogy többé soha senkinek nem 
ülök föl, még ha szinaranyat kínál is.

Egyszer azonban, nem is olyan régen, sok más 
kisértés után, beállít hozzám két termetes hölgy. 
Fővárosi tanítónőknek adták ki magukat. Azzal 
köszöntöttek he, hogy ók a magyarországi tanítók 
özvegyeinek és árváinak javáért fáradoznak. A Kar­
riereket kínálták.

■ Karrierek !» Ki ne ismerné azóta e nevet ? Szép 
hangzású név, amely mögött 10 kötet könyv áll s 
amelyeknek ára 96 korona. Kiadói azonban ismeret­
lenek. Váltig beszeltek, hogy e kiadványnak tiszta 
jövedelme a tanítók özvegyeinek és árváinak javára 
fordíttatik s mutogattak kartársaim aláírásait. Én 
pedig védelmi állásba helyezkedtem.

A szent ügyre való tekintettel azonban teljesen 
kitérni nem akartam, miért is fölajánlottam, hogy 
azonnal szemük láttára a jelzett jótékony célra 
postára teszek öt koronát, majd tizet ajánlottam 
fel, de ez nekik nem kellett (persze, mert ebből nem 
rebacholtak volna !) hanem csak a 96 koronás ren­
delés, mert csak abban van kifejezve az özvegyek és 
árvák igaz pártolása.

Végre is aláirtani. De nyom mm meg is bántam.
Elhatároztam azonban, hogy kikutatom, mennyi 

igaz abból, hogy a Karrierek ti ta jövedelme a jel­
zett célra fordíttatik.
«Előbb a Karrierek kiadóhivatalához fordultam. 
Itt azonban nem vallották ki, hogy mennyit adnak 
egy-egy rendelés után, sem azt. hogy ki a tulajdon­
képem kiadó, csak annyit, hogy sokat adnak, amiről 
tájékozást nyújt a szövetség.

A szövetségtől végre sikerült őszinte szót val­
lanom.

S most egy nagy szám következik, amely előtt le 
a kalappal!

A Karrierek kiadóhivatala eddig 7667 koronát 
adott a Magyarországi Tanítók Országos Szövetsége 
céljaira.

Szép összeg ! Valóban szép 1 Azonban, ha figye­
lembe vesszük, hogy ez a nagy összeg a Karrierek 
tiszta bevételének megfelelő í()n ,-jáhól folyt be», 

ha elgondoljuk, hogy egy-egy 96 koronás rend el meny
után a jelzett jótékony célra legfeljebb 4...4 korona
szolgáltatott be (mert tiszta haszon legmerészebb 
számítással sem lehet több 40"...-nál, ennek Kf ,,-ja 
nem egészen 4 korona !) akkor kezeinket összecsapva 
almélkodhatunk azon, hogy hány tanítónak keser­
vesen megszolgált 96 kemény koronája kellett ahhoz, 
hogy ily horribilis összeg szerepeljen a Karrierek 
jótékonysága lapján a heszolgáltatott 4 koronákból 7

Minthogy azonban a 10 könyv 2<i koronát sem ér. 
a többi 72 korona a kiadó haszna és az utazó hölgyeké

Tudom, hogy sok tanító pirulva és a bosszúságtól 
eltelve olvassa e sorokat, de most már békéljetek 
meg s fizessétek meg pontosan a részleteket, kar- 
társaim, mert egyébként az az ismeretlen társaság 
elveri rajtunk a port ügyvédjeivel, akiknek a fizetni 
nem tudó kartársak kioktatásáért bizonyára több jut 
a Karriérek jövedelméből, mint a tanítók özvegyei­
nek es árváinak.

Egyet azonban mégis mindenki megtehet s csalad­
jaik is áldani fogják érette, ha elfogadják és meg­
tartják e tanácsomat. Ugyanis szegezzen mindenki 
íróasztala fölé (úgy. amint én tettem a Karrierek vé­
tele óta) egy névjegyet, amelynek tiszta lapjára e 
néhány szót írja : <■Házalóktól soha semmit !■>

És az intó szózat, reményiem, használni fog még 
olyan nagy urakkal s még olyan üdvösnek és hasz­
nosnak látszó kínálattal szemben is!

Akinek mégis kellene a Karrierek, feláron át­
adom. Sőt ! !

SZEMLE.
Az egységes tanítói fizetésért. Az Országos Kath. 

Tanügyi Tanács elnöksége a különböző módon 
szárnyra kelt hírek alapján, hogy t. i. a tanítói fize­
tések" rendezésével a hitfelekezeti tanítókat ismét 
mellőzés éri, az egységes fizetés kivívása érdekében 
az egri egyházmegyei tanítói körnek a legutóbbi 
tanácsülés elé terjesztett indítvány alapján újabb 
emlékiratot terjesztett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elé, melyben a Zichy Gyula gróf pécsi 
püspök vezetése alatt lefolyt IV. egyetemes kath. 
tanítói kongresszus határozatainak megfelelően 
hangsúlyozza, hogy a tanítóság nyugalma és békéje 
csak úgy és akkor biztosítható, ha a tanítói fize­
tések egységes alapon rendeztetnek s a tanítók a 
XL, X. és IX. fizetési fokozatokba a többi tiszt­
viselőknél megállapított módon előlépés útján osz­
tatnak be s így az előlépésben csak jogerős fegyelmi 
eljárás korlátozhassa őket. — Az Országos Szövet­
ség hivatalos lapjának, a Tanítónak, valamint a 
Keresztény Tanítónak is szives figyelmükbe ajánl­
juk, hogy kísérjék lelkiismeretesebb buzgalommal, 
figyelmesebben a kath. tanügy eseményeit. A kath. 
tanítóknak a fizetésügyben a Tanács elnöksége által 
összeállított emlékiratát a nagyméltóságú püspöki 
konferenciából a bíboros hercegprímás legmelegebb 
pártfogással terjesztette a tanügyi kormány elé. 
Erről Vaszary Kolos bibornok-hercegprimás leiratban
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erű Sirene a kath. tanítóságot. A főrendek ülésén meg 
Ex ■ . ;• J. érsek. Yárady Árpád győri püspök emel­
tek úi hatalmas szavukat a tanítói fizetések sürgős 
rendezesv érdekeben. És minderről a magvar tanító­
ság annak idején örömmel értesült. És ha még eló- 
■v". mLílhatm-k azokat az eseteket, amikor fopaszto- 
ramk item hivatalos formában szorgalmazzak ille­
tékes tényezőknél a tanítói fizetések rendezésének 
g>"ts ^s a közmegnyugvást előidéző módon való 
rendezését, akkor nem írnának tigv. hogy a főpapok 
m ‘ sem tesznek, magas befolyásukat nem érvénye­
sítik kellőképen a tanítók fizetése ügyében. Külön­
ben is az Országos Szövetség az őszre egybehívta 
a tanít" egyesületek vezetőségeit s e gyűlésen épen 
■ : Kath. Tanügyi Tárnics világi elnöke adta unitul 
egyik indítványozó szavaira, hogy a kath. püspöki 
•ka? már az év elején a kormány elé terjesztette a 
tanítót kívánalmakat és hogy a fiirendek ülésén a 
kath. püspöki kar tagjai meggyőző érveléssel sür­
gettek a fizetési ügyben a tanítói kívánalmak gyors 
uüeMtését. Miért nem vesz erről tudomást a Tanító?

—mb—
Tanítók az országgyűlési képviselőknél. A Kath.

i auugyi Fan ács elnokseze tudvalevőleg még ez év 
eis! te leheti a tavaszi tanácsülés elé azzal az elóter- 
jesztesse! járult, hogy a Kath. Tanítók Országos 
í az ttSeg.itiuK a tanítói fizetések rendezése ügyében 
illetékes helyekre juttatott emlékiratát kiildöítségi- 
leg nyújtanák -át az esperes! tanítói körök és az 
egyházmegyei tanitó-egyesületek a területükhöz 
Tarn-zo országgyűlési képviselőknek. Az érdekéit 
esp-. resí koriiK es egyesületek vezetőségei nem is 
K-stek a központ által megküldött emlékiratot a 
kívánt módón kt-pviseloik jóindulatú támogatásába 
a;a::I.:!ii. Szamos esetben lapunk he is számolt az 
ily küldöttségek eljárásúnak eredményéről. A moz­
ira! emiak ezt a módjai, igen helyesen, a Magyar 
I anttok (írsz. Szövetsége is kivitelre ajánlotta a 
>zovvtsegehe tartozó egyesületeknek. De ott mar 
agy latszik, hogy e mozaglum, a tanítói fizetések 
retuiezese érdekében, az anyagi áldozatok hiánya 
miatt nem talál kivitelre. A lapok közlései szerint 
ói 'lo-íi :g Géza elnök keserű panaszképen terjesztette 
az elnökségi ülés ele, hogy vidéki elnökök beszámolói- 
i" i végtelenül szomorúnak latja a fizetésrendezés 
ügyét. Tudniillik a szeptember i-1-iki elnökségi ülés 
határozata az volt. hogy minden tanítóegyesület 
küldüttségilvg adja at a tanítóság memorandumát a 
vármegye országgyűlési képviselőinek, azonban eme 
küldöttségeknek kötelességévé tette az elnökség, 
h így a memorandumot élőszóval i< ismertessék' 
Most a vidéki elnökségek azt a hírt hozzák, hogy a 
tanítóság a legtöbb helyen nem hajlandó deputá- 
ciózni. mivel ennek anyagi költségéit a küldöttség 
hikjüi iit tn bírjak viselni. Ezzel szemben konstatál­
juk, hogy a kath. tanitó-egyesületek és körök kése­
delem nélkül tettek eleget a Kath. Tanügyi Tanács 
felhívásának, úgy. hogy alig van képviselő, aki a 
kath. tanítók útján a magyar tanítóknak a fizetés­
ügyben kifejezett kívánságairól közvetlenül értesü­
lést nem nyert volna. Megemlítjük, hogy ugyancsak 
a lapok közlése szerint a szövetség elnöké a kul­
tuszminisztériumban járt, hogy a fizetésrendezé: 
ügyeben tájékozódást szerezzen. Értesítették ott 
az elnököt, hogy az úi javaslattal a tanításáé zöme 
zrzög /esz elegedre . (Tehát csak a zöme és miért nem 
minden hazai tani."!) A íízetestendezésrol szóló ja 
vaslat most a pénzügyminiszter előtt fckszik.de addh 
semmiesetre sem hozzak nyilvánosságra, míg

parlament elé nem kerül. A tanítóság körében jogo­
san végtelen nagy amiatt az elkeseredés, hogy a 
fizetéstervezetet hét lakattal őrzi a minisztérium, 
pedig azt a tanítóság bevonásával, nyíltan, megnyug­
tat hb módon lelletne megcsinálni. Az államtitkár 
állítólag kijelentette, hogy januárra minden, tanító 
élvezni fogja az új fizetés előnyeit. —rnb—

IRODALOM. MŰVÉSZET.

Tanítók Évkönyve.
A katholikus tanítóság szeret dolgozni. Mi­

kor az ország tanitoegyesiiluti lapjai majdnem 
kizárólag fizetési es szolgálati panaszokkal van­
nak tele. ugyanakkor a katholikus tanítóság a 
férfias küzdelem mellett számos olyan tanul­
mányt és cikket bocsát a kath. tanügyi lapok 

ép neve ló. Jávánk stb.) rendelkezésére, melyek 
nyilvánvalóvá teszik, hogy munkakedve még 
ennyi megpróbáltatás után sem tört meg. Egy­
házi pedagógus, képzőtanár, városi és falusi 
tanító egyforma buzgalommal szolgálja tollá­
val is a valláserkölcsös nevelést, a hazafias szel­
lemű es gyakorlati oktatást. Valóságos írói 
garda alakul ki immár a gyakorlati kath. peda­
gógia embereiből. Ezt érzi a kath. tanítóság 
egyetemessége és egyre nagyobb érdeklődéssel 
várja a kath. tanügyi lapok számainak megje­
lenését.

Annié még nagyobb érdeklődéssel, örvendetes 
türelmetlenséggel várja a Tanítók Évkönyvét. 
mely ugyan mégcsak néhány (?) év óta jelenik 
meg, de máris nélkülözhetetlen irányítója, buz- 
dítoja. szóvivője, vagyis benső barátja lett a 
kath. tanítóságnak.

11 ohlmutli Ernő, az évkönyv szerkesztője, 
gondos körültekintéssel oly cikkeket és tanul­
mányokat sorakoztat benne, amelyek a föl­
merült fontosabb tanügyi, valláserkölcsi és tár­
sadalmi pr< Némákról mintegy magasabb szem­
pontból szolgáltatnak áttekintést, vagy mélyebb 
bepillantást engednek valamely kérdés ügyé­
ben. Aminek aztán az az örvendetes következ­
ménye, hogy a kath. tanítóságot továbbkép­
zésre, részletesebb és bővebb tanulmányozásra 
serkenti, koreszmékkel u foglalkoztatja, helyes 
útra irányítja.

A Tanítók Évkönyvének most megjelent 1912— 
13. évi kötete is ilyen célokat szolgai.

\\ ohlmuth Ernő szerkesztő Emberidéül címen 
a Nietzsche-féie Übermensch-typussal foglal­
kozik. amelyet teljes leplezetlen brutalitásá­
ban és velejáró durvaságában mutat be. Az 
önzésnek és erőszaknak törvényesitéséve! szem­
ben a jó embert állítja ideálul. Nietzschenek — 
Ne kíméld felebarátodat — elvével az Isteni 

Tanító Szeresd felebarátodat, mint maga- 
legfőbb parancsát állítja szembe, mert 

ebből sarjad az az emberideál, melyet a keresz­
tény kultúra kell, hogy magáénak valljon.

"§y másik német férfiúról, egy igazi szellem­
óriásról szól Kdth József cikke: Goethe, mint
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pedagógus. Egy német Goethe-tanulmány alap­
ján bemutatja Goethe pedagógiai fejlődésének 
külső körülményeit. Ismerteti Goethe nevelői 
elveit, idézi számos pedagógiai mondását; kü­
lönösen Vilmos mester tanulóévei» és Vilmos 
mester vándorévei - ismertetése alapján mu­
tatja he Goethe pedagógiáját. Rámutat arra, 
hogy az a Goethe, kit a vallástalanok maguké­
nak vallanak, lelki fejlődésének akár kezdő, 
akar legmagasabb fokán újra és újra kénytelen 
volt a krisztusi nevelés eszméihez folyamodni, 
mert csak a krisztusi pedagógia alapján lehet 
morális erővel biró embert nevelni.

Rovó Lajos az egvre gyakoribb diáköngyil­
kosságok okát kutatja s egyrészt az elhibázott 
házi nevelésben, másrészt az iskolába mester­
ségesen beállított materialisztikus irányban ta­
tálja meg. Maholnap már az elemi iskolás tanu-ló- 
tól is kitelik az öngyilkosság. Egyedüli orvoslás a 
valláserkölcsi nevelés.

Öveges Kálmán Uj nyomokon címmel a 
mindennapi iskola, ismétlő iskola, ifjúsági egye­
sület egységes kapcsolatát kívánja és részle­
tezi s pontokba foglalja azokat az intézkedéseket, 
melyeknek foganatosítása nélkül az iskola nem 
teljesítheti feladatát az életre való nevelés terén.

A tanító és a töke viszonyát Kóródy Miklós 
fejtegeti s kimutatja, hogy az iskolában szer­
zett népnüiveltségböl elsősorban a nagytőkés­
nek van haszna. Az értéktöbblet létrehozásá­
ban a tanítónak is van része s épen ezért abból 
bizonyos hányad illeti meg. A termelt érték- 
többlethez viszonyítva a mai tanítói fizetés 
valóságos kizsákmányolása a tanítóságnak.

Györjfy János a büntetőnovella által előidé­
zett nehézségeket ismerteti s javítást célzó an­
kétét kér, melyre a tanítóság is meghívandó.

A kath. tanítóság egyik legfájóbb kérdését 
óhajtja orvosolni Dreisziger Ferenc, ki az 
igazgatótanítóságról ír. Számos érvvel bizo­
ny itja, hogy a kérdés igazságos rendezése meny­
nyire hasznára lenne az egyháznak is.

Urbányi C. József a Katholikus Iskolaegyesü­
let pártfogását kéri.

Igen gyakorlati kérdést tárgyal Mayer K. 
János kanonok, az egyházi zene lelkes harcosa : 
Milyen munka vár a tanítóságra az egyházi ének 
és zene kiművelésében 1 Több fejezetben igen 
meggyőzően fordul a tanítósághoz és részletezi, 
miként vihetők keresztül a szükséges reformok 
hogy a mindenféle oda nem való ének helyett 
az istentisztelet és templom méltóságának meg­
felelő módon zengjen Isten dicsőítése.

Éltes Mátyás az érzékek gyakorlását tár­
gyalja. Ezáltal az agy fejlődik, a figyelem feszül. 
A figyelmet örömérzetek keltésével lehet 
fokozni.

Cserjesi Károly a tanteremben való torna­
gyakorlatokat sorolja elő. Bizony, sok fülledt 
levegőjű iskolában mérhetetlen haszonnal fog 
járni ennek a tornának alkalmazása: persze 
kellő szellőztetéssel kapcsolatban.

Külön-külön értékes kis kötetnek is beiké­
nek Kupa Dömötör hü Förster fordítása : Iskola 
és jellem, — valamint Németh Gyula magya­
rázatai a kis katekizmushoz. Az előbbi az erköícs- 
nevelési világirodalom egyik legértékesebb re­
mekét ismerteti meg a magyar tanítósággal, a 
másik pedig a hitoktatás mélyítésére ad vezetőt.

Az irodalmi részen kívül naptárt (az ünne­
pekről szóló pápai rendelet magyarázatával), 
bélyegilleték-, posta-, távirat-, óraterv-táblá­
zatok, iskolai egyházi hatóságok címeit, kath. 
tanítók orsz. bizottsága, K. (Tanügyi Tanács, 
segélyalap, iskolaegyesület, Kér. tan. orsz. 
egyesülete stb. adatait tartalmazza az évkönyv, 
mely a kath. iskolák tankönyvjegyzékét is közli.

A kath. tanítóság úgy Wohlmuth Ernő szer­
kesztőnek, mint a könyvet elismerése jeléül 
ingyen adományozó Szent- István-Társulatnak 
igazán nagy elismeréssel és hálával tartozik az 
Évkönyvért. Ha van rá még megjegyzésünk, 
az is inkább dicséret, mint kifogás: az évkönyv 
mégcsak novemberben került szétküldésre, holott 
a naptár is szeptember 1-től augusztus 31-ig 
szól. Az évkönyvet oly szeretettel várjuk, hogy 
ez a késői terminus nagy próbára teszi örömre 
vágyakozó szívünket. Kívánjuk, hogy a katho­
likus tanítóság buzgón lapozza ezt a kiváló 
évkönyvet! — —th.

A katholikus iskoláknak az 1912 13. iskola­
évre érvényes tankönyvjegyzékét kívánatra 
ingyen és bérmentve küldi meg a Szent- 
1 st vá n -Társu I at.

Rendszabályok a magyarországi latin és görög szer­
tartási! rom. kath. kisdedóvók, népiskolák és gazda­
sági ismétlő iskolák közigazgatásához. Ára fűzve 4, 
vászonba kötve 5 korona.

Tanterv a katholikus elemi iskolai tanító- és tanító- 
nőképző-intézetek számára. Ara 2 korona. E könyvek 
megrendelhetők az Országos Kath. Tanügyi Tanács 
központi irodájánál (Budapest, Vili, Szentkirályi­
utca 28.).aSzent-lstván-Társulat budapesti és szegedi 
könyvkereskedéseiben, valamint az ország bármely 
könyvesboltjában.

HÍREK.
Jogi tanácsok. Az Országos Katholikus Tanügyi 

Tanács a legutóbb tartott ülésében elfogadta az 
elnökségnek abbeli előterjesztését, hogy a Tanács 
Központi Irodája a kath. iskola életére vonatkozó, 
szóval a kath. taniigygyel összefüggő mindennemű 
kérdésben jogi tanácsot közvetít a hozzáfordulóknak. 
Kimondta ugyanakkor azt is, hogy a Tanács Köz­
ponti Irodája figyelemmel kiséri a napi és a tanügyi 
sajtó híreit s mindazon esetekben mikor a kath. 
tanügyre, a kath. iskola hatóságaira vagy a kath. 
tanítókra vonatkoztatva téves, bántó közlések jelen­
nek meg, a való tényállást kipuhatolja és a helyreiga­
zító közlések közzétételéről gondoskodni fog. Levelek 
«Az Országos Kath. Tanügyi Tanács Központi Iro­
dája» Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. inté- 
zendők.
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értesítette a kaih. tanítóságot. A főrendek illésén meg 
C.'i’ " D: ). érsek. Varady Árpád győri püspök limi­
tek fel hatalmas szavukat a tanítói fizetések sürgős 
rvndezcsv érdekében. És minderről a magyar tanító­
ság annak ideien örömmel értesült. És ha még elö- 
sz.-mialliatnok azokat az eseteket, amikor fopaszto- 
raink nem hivatalos formabari szorgalmazzák ille- 
tvkvs tényezőknél a tanítói fizetések rendezésének 
gyors és a kozmvgnyugvást előidéző módon való 
rendezését, akkor nem imának úgy, hogy a főpapok 
mit sem tesznek.- magas befolyásukat nem érvénye­
sítik kellőképen a tanítók fizetése ügyében. Külön­
ben is az Országos Szövetség az őszre egybehívta 
a tanító egyesületek vezetőségeit s e gyűlésen épen 
a Katii. Tanügyi Tanács világi elnöke" adta Pultul 
egyik indítványozó szavaira, hogy a kath. püspöki 
k:o mar az év eleién a kormány elé terjesztette a 
tanimi kívánalmakat és hogy a" főrendek ülésén a 
kath. püspöki kar tagjai meggyőző érleléssel sür­
gettek a fizet esi ügyben a tanítói kívánalmak gvors 
teljesítesd; Miért nem vesz érről tudomást a Tanító?

—mb—
Tanítók az országgyűlési képviselőknél. A Katii.

1 auagyi I am-cs elnökségé tudvalevőleg még uz év 
e:so te feilen a tavaszi tanácsülés de azzal az eioter- 
ivsztessel járult, hogy a Kath. Tanítók Országos 
Km dtsüganak ti tanítói fizetések rendezése ügyében 
illetet-; e< helyekre juttatott emlékiratát küldőttségi- 
Kg nyújtanak át az esperési tanítói körök és az 
egyhazinvgyei tanito-egyvsületek a területükhöz 
birt.'Ziy országgyűlési képviselőknek. Az érdekelt 
esperesi kiírok es egyesületek vezetőségei nem is 
s'-stv-e a központ által megküldött emlékiratot a 
Kívánt m időn képviselőik jóindulatú támogatásába 
mániánk Számos esetben lapunk be is számolt az 
hv Küldöttségek eljárásának eredményéről. A moz­
galomnak ezt a módját, igen helyesen, a Magyar 
Knntok Orsz. Szövetsége is kivitelre ajánlotta a 
szövetségébe tartózó egyesületeknek. De ott már 
agy latszik, hogy e niuzaglom. a tan it ói fizetések 
rendezése -érdekében, az anyagi áldozatok hiánya 
miatt nem tálai kivitelre. A lapok közlései szerűit 
A/ :gUezaeln-'ik keserű panaszképen terjesztette 
az elnökségi ülés ele. hogy vidéki elnökök heszámoloi-

1 végtelenül szomorúnak látja a fizetésrendezés 
ügyet. Tudniillik a szeptember j-l-iki elnökségi ülés 
határozata az volt, hogy minden tanítóegyesület 
KüldoUségileg adja át a tanítóság memorandumát a 
varmegye országgyűlési képviselőinek, azonban eme 
küldöttségeknek kötelességévé tette az elnökség, 
hogy a memorandumot élőszóval is ismertessék 
Most a vidéki elnökségek azt a hírt hozzák, hogy a 
tanítóság a legtöbb helyen nem hajlandó deputá- 
eiozni. mivel ennek anyagi költségéit a küldöttség 
tugm mm bírtak viselni. Ezzel szemben konstatál­
jak. hogy a kath. tanító-egyesületek és körök kése­
delem nélkül tettek eleget a Kath. Tanügyi Tanács 
felhívásának, úgy. hogy alig van képviselő, aki a 
kath. tanítók útján a magyar tanítóknak a fizvtés- 
ügyoen kifejezett kívánságairól közvetlenül értesü­
lést nem nyert volna. Megemlítjük, hogy ugyancsak 
a lapok közlése szerint a szövetség elnöké a kul­
tuszminisztériumban járt. hogy a fizetésrendezé- 
iigyében tájékozódást szerezzen. Értesítették ott 
az elnököt, hogy az új javaslattal a tanításán zöme 
meg les; elegedre . (Tehát csak a zöme és miért nem 
minden hazai tanító!) A fizctésrendezésrul szóló ja 
vaslat most a pénzügyminiszter előtt fekszik, de adcii. 
semmiesetre sem hozzák nyilvánosságra, inig

parlament elé nem kerül. A tanítóság körében jogo­
san végtelen nagy amiatt az elkeseredés, hogy a 
fizetéstervezetet hét lakattal őrzi a minisztérium, 
pedig azt a tanítóság bevonásává), nyíltan, megnyug­
tat: Tb módon lehetne megcsinálni. Az államtitkár 
állítólag kijelentette, hogy januárra minden.tanító 
elvezni fogja az új fizetés előnyeit. —mb—

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Tanítók Évkönyve.

A kathoiikus tanítóság szeret dolgozni. Mi­
kor az ország tanitóegyesiileti lapjai majdnem 
kizárólag fizetési es szolgálati panaszokkal van­
nak tele. ugyanakkor a kathoiikus tanítóság a 
férfias küzdelem mellett számos olyan tanul­
mányt es cikket bocsát a kath. tanügyi lapok 
<-Vt'pnevclö. Jövőnk stb.) rendelkezésére, melyek 
nyilvánvalóvá teszik, hogy munkakedve még 
ennyi megpróbáltatás után sem tört meg. Egy­
házi pedagógus, képzótanár, városi és falusi 
tanító egyforma buzgalommal szolgálja tollá­
val is a valláserkölcsös nevelést, a hazafias szel­
lemű es gyakorlati oktatást. Valóságos Írói 
garda alakul ki immár a gyakorlati kath. peda­
gógia embereiből. Ezt érzi a kath. tanítóság 
egyetemessége és egyre nagyobb érdeklődéssel 
várja a kath. tanügyi lapok számainak megje­
lenését.

Ámde még nagyobb érdeklődéssel, örvendetes 
türelmetlenséggel várja a Tanítók Évkönyvét. 
mely ugyan mégcsak néhány (5) év óta jelenik 
meg, de máris nélkülözhetetlen ininvítója, buz- 
dítója, szóvivője, vagyis benső barátja lett a 
kath. tanítóságnak.

H ohlmuth Ernő, az évkönyv szerkesztője, 
gondos körültekintéssel oly cikkeket és tanul­
mányokat sorakoztat benne, amelyek a föl­
merült fontosabb tanügyi, valláserkölcsi és tár­
sadalmi problémákról mintegy magasabb szem­
pontból szolgaitatnak áttekintést, vagy mélyebb 
bepillantást engednek valamely kérdés ügyé­
ben. Aminek aztán az az örvendetes következ­
ménye, hogy a kath. tanítóságot továbbkép­
zésre, részletesebb és bővebb tanulmányozásra 
serkenti, koreszmékkel a foglalkoztatja, helyes 
útra irányítja.

A Tanítók Évkönyvének most megjelent 1912— 
ld. évi kötete is ilyen célokat szolgál.

U ohlmuth Ernő szerkesztő Emberidéül címen 
a Nietzsche-féle Übermensch-typussal foglal­
kozik, amelyet teljes leplezetlen brutalitásá­
ban és velejáró durvaságában mutat be. Az 
önzésnek és erőszaknak törvényesitésévcl szem­
ben a jó embert állítja ideálul. Nietzsclicnek — 
•Ne kíméld felebarátodat — elvével az Isteni 
Tanító — «Szeresd felebarátodat, mint maga- 
dat legfőbb parancsát állítja szembe, mert 
ebből sarjad az az emberideál, melyet a keresz­
tény kultúra kell, hogy magáénak valljon.

Egy másik német férfiúról, egy igazi szellem- 
óriásról szól Káth József cikke: Goethe, mint
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pedagógus. Egy német Goethe-tanulmány alap­
ján bemutatja Goethe pedagógiai fejlődésének 
külső körülményeit. Ismerteti Goethe nevelői 
elveit, idézi számos pedagógiai mondását; kü­
lönösen Vilmos mester tanulóévei» és Vilmos 
mester vándorévei» ismertetése alapján mu­
tatja be Goethe pedagógiáját. Rámutat arra, 
hogy az a Goethe, kit a vallástalanok maguké­
nak vallanak, lelki fejlődésének akár kezdő, 
akar legmagasabb fokán újra és újra kénytelen 
volt a krisztusi nevelés eszméihez folyamodni, 
mert csak a krisztusi pedagógia alapján lehet 
morális erővel biró embert nevelni.

Rovó Lajos az egyre gyakoribb diáköngyil­
kosságok okát kutatja s egyrészt az elhibázott 
házi nevelésben, másrészt az iskolába mester­
ségesen beállított materialisztikus irányban ta­
taija meg. Maholnap már az elemi iskolás tanu-ló- 
tol is kitelik az öngyilkosság. Egyedüli orvoslás a 
valláserkölcsi nevelés.

Öveges Kálmán . Uj nyomokon címmel a 
mindennapi iskola, ismétlő iskola, ifjúsági egye­
sület egységes kapcsolatát kívánja és részle­
tezi s pontokba foglalja azokat az intézkedéseket, 
melyeknek foganatosítása nélkül az iskola nem 
teljesítheti feladatát az életre való nevelés terén.

A tanító és a töke viszonyát Kóródy Miklós 
fejtegeti s kimutatja, hogy az iskolában szer­
zett népmüveltsegbul elsősorban a nagytőkés­
nek van haszna. Az értéktöbblet létrehozásá­
ban a tanítónak is van része s épen ezért abból 
bizonyos hányad illeti meg. A termelt érték­
többlethez viszonyítva a mai tanítói fizetés 
valóságos kizsákmányolása a tanítóságnak.

Gyorjjy János a büntetőnovella által előidé­
zett nehézségeket ismerteti s javítást célzó an­
kétet kér, melyre a tanítóság is meghívandó.

A kath. tanítóság egyik legfájóbb kérdését 
óhajtja orvosolni Dreisziger Ferenc, ki az 
igazgatótanitóságról ír. Számos érvvel bizo­
nyítja, hogy a kérdés igazságos rendezése meny­
nyire hasznára lenne az egyháznak is.

Urbdnyi C. József a Katholikus Iskolaegyesü­
let pártfogását kéri.

Igen gyakorlati kérdést tárgyal Mayer K. 
János kanonok, az egyházi zene lelkes harcosa: 
Milyen munka vár a tanítóságra az egyházi ének 
és zene kiművelésében ? Több 
meggyőzően fordít 
miként vihetők keresztül a szükséges reformok 
hogy a mindenfele oda nem való ének helyett 
az istentisztelet és templom méltóságának meg­
felelő módon zengjen isten dicsőítése.

Éltes Mátyás az érzékek gyakorlását tár­
gyalja. Ezáltal az agy fejlődik, a figyelem feszül. 
A figyelmet ürömérzetek keltésével lehet 
fokozni.

Cserjesi Károly a tanteremben való torna- 
gyakorlatokat sorolja elő. Bizony, sok fülledt 
levegőjű iskolában mérhetetlen haszonnal fog 
járni ennek a tornának alkalmazása: persze 
kellő szellőztetéssel kapcsolatban.

fejezetben igen
a tanítósághoz és részletezi,

Külön-külön értékes kis kötetnek is beilie- 
nék Kupa Dömötör hű Förster fordítása : Iskola 
és jellem, — valamint Németh Gyula magya­
rázatai a kis katekizmushoz. Az előbbi az erköícs- 
nevelési világirodalom egyik legértékesebb re­
mekét ismerteti meg a magyar tanítósággal, a 
másik pedig a hitoktatás mélyítésére ad vezetőt.

Az irodalmi részen kívül naptárt (az ünne­
pekről szóló pápai rendelet magyarázatával), 
bélyegilleték-, posta-, távirat-, óraterv-táblá­
zatok, iskolai egyházi hatóságok címeit, kath. 
tanítók orsz. bizottsága, K. (Tanügyi Tanács, 
segélyalap, iskolaegyesület, Kér. tan. orsz. 
egyesülete stb. adatait tartalmazza az évkönyv, 
mely a kath. iskolák tankönyvjegyzékét is közli.

A kath. tanítóság úgy Wohlmuth Ernő szer­
kesztőnek, mint a könyvet elismerése jeléül 
ingyen adományozó Szent- István-Társulatnak 
igazán nagy elismeréssel és hálával tartozik az 
Évkönyvért. Ha van rá még megjegyzésünk, 
az is inkább dicséret, mint kifogás: az évkönyv 
mégcsak novemberben került szétküldésre, holott 
a naptár is szeptember 1-től augusztus 31-ig 
szól. Az évkönyvet oly szeretettel várjuk, hogy 
ez a késői terminus nagy próbára teszi örömre 
vágyakozó szivünket. Kívánjuk, hogy a katho­
likus tanítóság buzgón lapozza ezt a kiváló 
évkönyvet! — —th.

A katholikus iskoláknak az 1912,13. iskola­
évre érvényes tankönyvjegyzékét kívánatra 
ingyen és bérmentve küldi meg a Szent- 
István-Társulat.

Rendszabályok a magyarországi latin és görög szer- 
tartású róm. kath. kisdedóvók, népiskolák és gazda­
sági ismétlő iskolák közigazgatásához. Ára fűzve 4, 
vászonba kötve 5 korona.

Tanterv a katholikus elemi iskolai tanító- és tanitó- 
nöképző-intézetek számára. Ára 2 korona. E könyvek 
megrendelhetők az Országos Kath. Tanügyi Tanács 
központi irodájánál (Budapest, Vili., Szentkirályi- 
utca 28.),aSzent-lstván-Társulat budapesti és szegedi 
könyvkereskedéseiben, valamint az ország bármely 
könyvesboltjában.

HÍREK.
Jogi tanácsok. Az Országos Katholikus Tanügyi 

Tanács a legutóbb tartott ülésében elfogadta az 
elnökségnek abbeli előterjesztését, hogy a Tanács 
Központi Irodája a kath. iskola életére vonatkozó, 
szóval a kath. tanügygye! összefüggő mindennemű 
kérdésben jogi tanácsot közvetít a hozzáfordulóknak. 
Kimondta ugyanakkor azt is, hogy a Tanács Köz­
ponti Irodája figyelemmel kiséri a napi és a tanügyi 
sajtó híreit s mindazon esetekben nőkor a kath. 
tanügyre, a kath. iskola hatóságaira vagy a kath. 
tanítókra vonatkoztatva téves, bántó közlések jelen­
nek meg, a való tényállást kipuhatolja és a helyreiga­
zító közlések közzétételéről gondoskodni fog. Levetek 
«Az Országos Kath. Tanügyi Tanács Központi Iro­
dája» Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. inté- 
zendők.
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Miniszteri határozat tanítói lakbérkülönbözet tár­
gyában. Tájékoztatóul közöljük a ntn, vall. es 
kcizokt. m. kir. miniszternek tanítói lakbér-külön­
bözet tárgyában f. évi április hó 24-én 23.662. szám 
alatt kelt következő határozatát : A rom. kath. 
iskolaszék Elnökségének Doha. — A magy. kir. 
vallás és közoktatásügyi miniszter úr folyó évi 
április ho 24-én 23.622. szám alatt kelt rendeletére 
értesítem, hogy a miniszter úr a közigazgatási 
bizottság mait évi március ho 24-én 707,911. szám 
alatt hozott azon határozatát, mellyel a dohai r. 
Katii, iskolaszéket kötelezte, hogv 1910. évi július 
hu 1-tól kezdódóleg Mayer Rezső dohai tanítónak 
negyedévi eiőleges részletekben évi 100 korona 
iakher-kiilönbözetet fizessen ki, a dohai r. k. iskola­
szék :elcbbezésere felülvizsgálat alá vevén. azt 
telid Jutta es nevezett tanítót panaszával elutasí­
totta, a dohai r. k. egyházközséget a lakbérpótlék 
fizetese alul felmentette azért, mert az iskolafen- 
tartok a nőtlen tanítók lakbérét és lakásai az 1907 : 
XXVII. t. e. 2. szakasza alapján a törvényes mini­
mumtól eltér illeg,, tehát kisebb mértékűnek is meg­
állapíthatják,* ha az áltáluk adott lakosa tisztes lakás 
követélményének megfelel. Már pedig a tanító nem 
is állítja, hogy az általa élvezett és neki dijlevéiileg 
is biztosított bútorozott lakás a tisztes Iákas kö­
vetelményeinek meg nem felel és így abból az okból, 
mert a törvény szerű rendes lakásnál kisebb, a fent- 
idezett szakasz alapján az iskoláféntartot lakpér- 
potíeK kiszolgáltatására kötelezni nem lehet.

Félárú vasúti jegy váltására jogosító arcképes évi 
igazolványok. A m. kir. áilamvasut igazgatósása 
közli : Az állami alkalmazottak és törvényhatósági 
tisztviselők, továbbá a községi és körjegyzők, a 
rendezett tanácsú városok tisztviselői, a nem állatni 
tanszeméiyzet. valamint az állami és törvényhatósági 
nyugdíjasok részére kiállított azok a félárú vasúti 
jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok, 
melyeknek érvénytartama csak az 1914-ik év vegé­
vel jár le, a jövő 1913. evre leendő érvényesítés 
vegeit a m. kir. államvasutak igazgatóságához 
I Budapest. Andrássy-út 73—75. sz.) mar beküld­
hetők. legkésőbb azonban december hő 31-ig okvetlenül 
beküldendők. Azok az igazolványok, melyeknek ér­
vénytartama 1912. évi december hó végével meg­
szűnik, birtokosaik alta! a lejártáig megtartandó!;, 
helyettük azonban az 1913. évre, személvenkint 
egy-egy fénykép beküldésével ugyancsak legkésőbb 
'. évi december hó végéig új igazolványok kiállítása 
kérelmezendő. Azoknak, akiknek a folyó évben 
arcképes igazolványuk nem volt, de ilyet a jövő 
1913. évre szerezni kívánnak, az igazolvány ki­
állítását szintén a fent jelzett határidőn belül kell 
kérelmezniük. Különösen figyelmeztetjük az érde­
kelteket, hogy az igazolványok érvényesítéséért és 
az újak kiállításáért járó 2 korona kezelési illeték 
m. kir. postabélyegekben rovandó ie. A postabé­
lyegek a beterjesztendő kérvényre vagy névjegy­
zékre felragasztandók. Készpénz vagy okmánybélyeg 
kezelési illeték fejében el nem fog’adtatik. A kér­
vények és a hivatalok részéről beterjesztendő név­
jegyzékek az előírt záradékkal és a hivatali pecsét­
tel látandók el. Az érdekelt hivatalok részéről úgy 
az érvényesítendő igazolványokról, mint a kiállí­
tandó új igazolványokhoz szükséges fényképekről 
külön-külön jegyzék készítendő. Ez alkalommal a 
nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy kér­
vényeiken a lakhelyükre illetékes közigazgatási ha­
tóság által igazoltatni kötelesek, hogy semmiféle

díjazott tisztséget vagy fizetéssel jaró hivatalt nem 
viselnek.

Az Udvarhelyi róm. kath. espereskerúleti álta­
lános tanituegylet sovideki fiókköre toiyo ev nov. 
13-an Nyikonialondalvan tartott gyultseuen tog- 
lalkozott a tamtotizetesek eludazhaiatlan rendezé­
sével s különösen a napi lapuk azon hírével, hogy 
a keszenlevo törvényjavaslat javadalmazas tekinte­
tében különbségét tesz az állami es felekezeti ta­
nítóság kozott. Tekintve azt, hogy ezen javaslat 
orszagg)ülést targyalasa eloreiatliatolag meg ez év­
ben bekövetkezik, nehogy e megalázó megkülön­
böztetés törvénnyé leg)en, elhatat óztak, hogy fel­
kérik üiesswein Sándor dr. preiatust, a Tanügyi 
Tanacs e. elnökei, hogyha szükségét latja es kivi­
hető, hamarosan egy országos tanítói kongresszust 
hívjon össze Budaj)estre, melyen e bekövetkezhető 
megkülönböztetés ellen egyhangúlag miakozriaak 
és újra kérnők az egyenlősítést az allami tanítok 
fizetésével. L hír kajjesan megnyugtatásul közöl­
hetjük, hogy a Tanacs elnökségé minden lehetőt 
elkövetett a kath. tanítóság közismert jogos érde­
keinek megvédelmezésére, kivívására. Amint beter­
jesztik a tói vényjavaslatot a parlament elé s így 
ismeretes lesz minden részletében, a Tanács elnök­
sége a szükséghez kéjrest rögtön ahast foglal s 
G less wein Sándor dr. ott is egesz eréilyel síkra 
fog szállni a kath. tanítóság érdekeiért, ahol e tör­
vényjavaslatnak törvénnyé keli válnia.

Harangozó' és sekrestyés! teendőkre a tanítók 
nem kötelezhetők. Zichy Gyula gróf, pécsi püspök 
úr óméltósága e tárgyban legutóbbi körlevelében a 
következőket közli: A nm. magyar püspöki kar 
folyó évi április 25. es 26. napjain tartott közös 
értekezletén a Kath. Tanügyi Tanács beadványára 
a következő határozatot hozta: A püspöki kar 
kimondja, hogy a harangozni és sekrestyéi teendők 
ellátására a tanítókat kötelezni nem kívánja. Azonban, 
ha valamely tanító a hitközséggel ez irányban külön 
megállapodni kivan, ebben sem a hitközség, sem a 
tanító szabadságát nem korlátozza, hanem az intéz­
kedést rábízza a helyi iskolaszékre-. Noha egyház­
megyémben tudtommal ilyen esetek nem forognak 
fenn, mégis e határozat értelmében egyházmegyém 
területére elrendelem, hogy a jövőben megválasz­
tandó kántortanitók, kik a harangozásról váló 
gondoskodást és a sekrestyéi teendőket elvállalni 
nem akarják, azok végzésére ne köteleztesscnek ; 
hanem az iskolaszékek inas módon gondoskodjanak 
a harangoztatási és sekrestyést’ teendők ellátásáról. 
Amennyiben a kántortanítói díjlevél (javadalmi 
jegyzőkönyv) a föntérintett teendők elvégzése 
címen eddig külön díjazást állapított volna meg. 
az illető teendőket nem végző kántortanitók jövőre 
e díjazásban természetesen nem részesülnek. Ennél- 
fogva jövőben kiírandó pályázatoknál a kántori 
kötelezettségek közül úgy a harangozol, mint a sek­
restyés! teendők kihagyandók lesznek. Ha azonban 
a kántortanító mégis maga akar gondoskodni ezen 
teendőkről, a hitközséggel, illetőleg az iskolaszék- 
kel ez irányban történő Írásbeli megállapodás a 
díjlevélben nem szerepelhet. Olyan esetben, amikot 
az erdekelt tanító vagy kántortanító törzsfizetése 
az 1000 koronát meg nem haladja, a harangozási 
es sekrestyés, dijak címén felvett fizetésrészletet a 
hitközség viseli, illetve pótolja. Azon már működő 
Kantortanítók pedig, akik megválasztásuk alkalmá­
val dijlevéiileg szerződtek ezen teendőkre, vagy az
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eddigi gyakorlat, vagy az egyházlátogatás jegyző­
könyve kötik őket: ha ezen teendők ellátásáról 
tovább gondoskodni nem hajlandók, erre vonatkozó 
elhatározásukat iskolaszéki gyűlésen közölve, eset- 
ről-esetre terjesszék fül hozzam az iskolaszéki elno- 
Kök útján. Igaz ugyan, hogy ezáltal oly helyeken, 
ahol a szóban levő teendők ellátása címén a kántor- 
tanító dijlevelében külön díjazás nem szerepelt, 
egyes hitközségekbe az iskolai, vagy hitközségi 
költségvetésekbe felveendő némi újabb terhek 
háramlanak: e megterheketés azonban távolról 
smes arányban azon erkölcsi károkkal, amelyek e 
teendők hanyag ellátásából, vagy azok ellátása körül 
támadt súrlódásokból származtak s a jövőben még 
inkább származnának s az egyes hitközségek beí- 
hékéjét úgy a hitélet, mint a tan- és nevelésügy 
mérhetetlen kárára folytonosan veszélyeztetik. Bíz­
vást remélem, hogy tanítóim a nagy méltóságú 
püspöki kar intencióit és az én jelen rendelkezései­
met teljesen megfogják érteni és azok szellemében e 
felszínre került kérdést a saját hatáskörükben tapin­
tatosan és simán fogják intézni és főpásztori vára­
kozásomnak megfelelően megoldani.

Halálozás. November hónap 14-én az ős koronázó 
város. Pozsony lakosságát váratlanul mély, őszinte- 
gyász érte. Meghalt aznap Zárult Ödön pápai pre- 
latus, orodi prépost, pozsonyi olvasókanonok, 
pozsonyvárosi alcsperes, belvárosi plébános, a 
«Pozsony-vidéki R. K. Népnevelők Egyesületéinek 
annak megalakulásától kezdve lelkes, buzgó egyházi 
elnöke. A nem várt haláleset gyászba borította az 
egész nagy város lakosságát felekezeti különbség 
nélkül, mert a megboldogult szívjósága, végtelen 
szeretetreméltósága, szerénysége mindenkit a leg­
mélyebb tiszteletre és nagyrabecsülésre kötelezett 
iránta. Ritka, szinte páratlan egyéniség volt ö. 
Szemének angyali jóságot sugárzó tekintete, egész 
nemes élű arca. maga az élő, másokat boldogítani 
igyekvő szeretet volt. Kedves beszéde, megnyerő 
modora valósággal szuggerálta a vele érintkezőbe 
a tiszteletet és a rokonérzést személye, akarata iránt. 
Papi, emberi erényei arra a piedesztálra emelték, 
akire mint eszményre kell tekinteni. Szigorú papi 
élet, humánus mély érzület, állandó tevékenység, 
a társadalmi mozgalmakban a béke és az egymás 
megértésének a szelleme jellemezte őt. Mi tanítók 
benne oly jóakarót, atyai barátot veszítettünk, 
akire soká, nagyon soká fog állandóan emlékezni 
úgy Pozsony városának, mint az egész vidékének ka- 
tholikus tanítósága. Hogy többet ne említsünk,

I vetette meg tekintélyes összeggel az alapját a 
Pozsonyi Katii. Tanítók Segélyegyesületének. Leg­
utóbb. 40 évi áldozópapi jubileuma alkalmából tete­
mes összeggel járult hozzá a pozsonyi kath. tanítók 
külön hitközségi nyugdíjalapjához. A pályatételek 
jutalmazására o adott évröl-évre jutalomdijakat. 
A közelmúltban nagyobb összeget ajánlott föl az 
erkölcsi nevelés, az ö kedvenc tételének kidolgozá­
sára. De. ki tudná mindazt elősorolni, ami jót, szé­
pet, nemeset tett. Annak csak a jó Isten a tudója, 
kinek nevében tette. Zandt prelátus úr nagy előszere­
tettel foglalkozott a pedagógiával és e téren irodal- 
milag is munkálkodott. Értekezései tanügyi lapok­
ban és naptárakban jelentek meg. Értékes munkája : 
A gyermeknevelés tíz parancsolata. Tanítóegyesületi 
megnyitóbeszédeit, amelyekben magas színvonalon 
egy-egy aktuális nevelés- vagy tanításügyi kérdést 
fejtegetett, a Népnevelő is közölte. Irodalmi munkás­
ságát nagyrészt névtelenül végezte és ami a mai

korban fölötte ritka, szinte irtózott attól, hogy neve. 
személyisége a nagy nyilvánosság előtt szerepeljen. 
Kitűnő hitoktató volt, aminek fényes bizonyítéka, 
hogy a Pozsonyban székelő Frigyes kir. herceg gyer­
mekeinek ó volt a katechétája. Szűk e keret arra. 
hogy mindazt elősoroljam, amit Zandt prelátus úr 
élete folyamán jót, üdvösét tett és alkotott. Áldásos 
tevékenységének nyomai meglátszanak mindenütt 
és mindenen, ahol hivatása és állásából kifolyóan 
működött és ezzel megszerezte magának azt a iiagx 
kincset, amit pedig mai nap oly ritkán sikerül meg­
szerezni a közélet terén magas állásban szereplők­
nek, az általános, osztatlan szereidet és az ezen ala­
puló megbecsülést. Ennek a szeretetnek a melege 
forró könnyeket fakasztott elhunvtával mindén 
hívéből. Ez az őszinte szeretet kisérte utolsó útjára 
és ez a szeretet fogja soká megőrizni emlékét. Le­
gyen édes a példás lelkipásztor és a tanítok igaz párt­
fogójának örök nyugodalma ! Mihalicska.

■A Keszthely-szentgróti esp. kér. tartozó róni. kath 
tanítóegyesület™ őszi közgyűlését f. évi október ?3-án, 
Zalaszentgróton tartotta, Nyers Imre zaiaszántói fő­
tan! tó elnöklete alatt. A mintegy 60 rendes tagon kívül 
jelen volt több pap, a helybeli főszolgabíró s számos 
tanügybarát. A gyűlést szent mise előzte meg, mely után 
az állami iskolába vonult a tanítóság, melynek egyik 
termében fél 10 órakor vette kezdetét a gyűlés. A folyó 
ügyeken kívül felolvasott Pflanczcr Jolán zaiaszántói 
tanítónő a Tanítónők gyűléséről™. A feminisztikus 
tárgyú felolvasást nagy érdeklődéssel hallgatták végig. 
Utána a «Renclszabá'lyok«-at tárgyalták. Majd Bucsy 
Aladár égenföldi tanító olvasott föl a következő tételről: 
Hogyan vezetheti a tanító növendékeit szorgalomra es 

munkásságra.™ Végül Nyers Imre elnök úgy a maga, mint 
tiszttársai nevében lemondott. Ekkor szót kért Porsogdr 
Gyula zalavégi tagtárs s az ö ismert ékesszóllásával körül­
belül ezeket mondotta : Az imént lemondott elnökünk 
érdemeinek kellő méltatására nem találok eléggé megfe­
lelő szavakat. Az ő munkásságának jutalmazására a 
sablonos jegyzőkönyvi köszönet kevés ; de mert sajnos, 
anyagiakkal nem rendelkezünk, adjunk neki azt, amink 
van ! Adjuk neki szivünk szeretetét és tiszteletét. Aki 
egyesületünket 10 évig mint jeles tollú főjegyző, 3 évig 
buzgó alelnök és 9 évig mint rátermett, tehetséges és 
fáradhatlan elnök s így a mai nappal épen 25 évig oly 
hűségesen szolgálta, az megérdemli mindnyájunk háláját 
és tiszteletét. Aliért is indítványozom, válasszuk meg őt 
egyesületünk örökös díszelnókériek. A gyűlés nagy lelke­
sedéssel fogadta az indítványt. Nyers Imrét meleg 
ovációban részesítették s egyhangúlag örökös díszelnök­
nek megválasztotta. Nversci az egyesület szerény hatá­
rain kívül is ismerik. Evek hosszú sora óta agilis tagja a 
Veszprém egyhmegyei Tanító egyesület Központi Bizot tsá­
gának ; újabban a pályamunkabiráló 3 tagú bizottságba 
is beválasztották. Ezenkívül a kath. tanítok országos 
100-as bizottságába is, már másod ízben választották be. 
így nem méltatlant ért társainak kitüntető szeretető. 
Ezután megválasztották az új tisztikart. Szavazat­
többséggel elnök lett Pommer Emil nagygörbői k.-tani'>. 
Egyhangúlag megválasztatott: alelnökinek Horváth Járó 
tiirjei főtanító ; főjegyzőnek Kemendy Sándor, aljegyző­
nek Ejiinger Károly zaiaszántói oszt.-tanítók ; pénztáros­
nak Jakabos Dénes"alsópáhoki főtanító és könyvtárosnak 
Virúgh Sándor kisszentgrúti főtanitó.

TÁJÉKOZTATÓ.
A hitfelekezeti tanító járandóságai. (G. Aí. Az 1907. 

évi 27. t.-c. 12. §-a értelmében a hitfelekezeti iskolák 
fenntartói kötelesek voltak iskoláikban alkalmazott 
rendes tanítóknak járandóságait, ha arra azonnal képesek 
nem voltak, a törvény életbeléptetésétől számított három 
éven belül, vagyis 1910. június 30-ig. a törvény 2—3. 
§-iban megállapított legcsekélyebb összegekig biztosi-
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:íik mi :lft erre nem képesek, tarttiz- 
tember 30-ig ,i hiányt pótló 
# köztikt. miniszterhez M\in- 

ctmtart.i ezen rendelkezésnek eleget nem 
■v'meben u törvényben biztosított járandó- 
ieiintarta hitközség terhére biztositottnnk 
tél ingva a fenntartó a türvérfv értelmében 
vt l'*l" :unit!" 30-tól számítva megtéri-

A Fónagv-félc dustless a Szent-lstván-Társulat 
könyvkiadóhivatala útján szerezhető meg. Miért
szu/méges -r fertőtlenítés tFónfyy-féle dustless-.-szel? 
Sehol a müveit világon annyi piszkot, port és beteg­
séget terjesztő bacilUist nem kénytelen lenyelni a 
hivatalnok, tanító és tanuló, valamint a takarításit 
végző szolga, mint nálunk a hivatalokban és isko­
lákban. Ne csodálkozzunk tehát, hogy epen a mi

■
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A SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
B. F. Jő. A drágaság! pótlékra igénye van. 

ha nem i> elvez államsegélyt. 2. Mind a két usz- 
t.ilvt.mitn köteles az ismétlőtöket tanítani. Egyik a kéz­
it -vet. : marik a halait .kát. 3. Az a lapfizeti she ti/ 1VU7. 
évi t'.rvcrty érteimében ti képesítéshez nem köti itt 
’ a :k .1 :;l .m erő itii be nem szamitható. B. J. 
A javad.tinit összeírásnál tévedés történt. Az ügyét 
i urter-.'ek .1 közigazgatási bir-.r.ig döntése ele. H. Gy. 
X \ ai.íszt megadom, de előbb a kérdést tanulmányozom.

M. I. A kirdi rt csak a közigazgatási bíróság döntheti 
... 1. ha alkalmaztatásának módja vitása tétetnék, de 
a Ívirtiík alapján teljesen megállapítható, hogy hijt- 
"tlekezeti t.mitől s ige a törvényes intézkedések önre is 

ti ö.t mtak. S. F. Beérkezett. V. Gy. !. Nem kötő­
éi. de méltányos, hogy a kiutalásig előlegezze a fizetésit. 

2. Igen. a hitközségi tatutó is kötele- a gazdasági ismétlő 
-imö." I" .. k ./.ismereti tárgyakat díjtalanul tanítani, 

hitközségi iskolával kapcsolatosan általánoson 
tö’ö-l.- i.t szervezve nincs. él. Fordulj"!) közvetlen(ii 

: kivtmtiViMdesí tanácshoz. G. A. A hátralékok hm 
hajtásától az haöT. exi 27. t.-c. végrehajtásához kiadott 
Iittasunk tó.. 11..2I. vs 2d. j-ai intézkednek. Az l'tasí- 
a - 'Vege a Renátán, Szabályok függelékében szoszt- 
m:tr öv (slt.it.■. T. V. Öbccse. Az információt a minfeztí‘- 
r:ómban herzerzém és az eredményről levélben ertcsitéit 

r. M. I. Folyamodjék a minisztériumhoz. Meg- 
vim.. T. 0. Igen. Ford1 ijon tájékoztatásért az illetékes 
t.iitfeUtgy eloségbez. 0. M., F. B., F. V. Válaszoltam. — 
l>. j. igen. L. s. Legjobb lesz. h i az illetékes tanfei- 
og\ éloseghez mtvz kériiest az iskolaszék elnöke. Sclfi. 
J. 'gén. megkapta H. T. Forduiion a m. kir. főidmívé- 
'ssttgyi minisztériumhoz az iskolaszék elnöke kérelemmel 
V. Gy Lehet, hogy a fizetés-kiutalással egyidejűleg in tép­
kednek. Az isk-o.rszék elnöke hivatalból 'intézzen kérdést 

sir. ianielttgv eioseghéz. V. Gy. Válaszolni ingok. - 
B. J. \ regi illeték küldendő be. - F. J. es N. M. Fordulja­
nak ko/vet lettül a vallás- es kozoktatasiigx i minisztí- 
rmmhuz. Csatoljak mellékletül hiteles másolatban- a le­
iratot. L. A., V. H., G. F. Válaszoltam. H.F. Ford-I- 
i'.'ii a gyermek érdekében a váczi siketnémák intézetének 
ga/gar- - gab '. (üt ingyenes helye' is vannak. - E. K. 

h. \ Katii. I .mit k Országos Eizotiságának rendkívüli 
k ive-etiek idvjet meg m-m tudjuk közölni. Az öltét­
ke eveket csak a törvényjavaslat benyújtása titán fogú­
ié bolthat;.': a tanács el: k-ige ; de ekkor azonnal tör 
"vilik intézkedés. Természetesen minden eljárást az ja 
körülmény határoz meg. hogy mit fog tartalmazni a 
javaslat:. K. (). Ig-.-nyv a féláru jegy váltására csak 
akkor van. ha ede.-atvja is élvezi ezt a kedvezményt. 
G V. Bp. Figyelmeztetését köszönöm. Az Igaz Szó 
vonatkozó cikket elolvastam. Megjegyzésein mindössze 
annyi ra : aki able-’ alatt személyeskedik, nem solvoni 
csak tevvli béka. E. K.

hazánk népét pusztítja legnagyobb mértékben a sok­
féle betegség es különösen a tuberkulózis (tíldővész). 
Ezeket a"nyavalyákat már az óvodában és iskolában 
sz'vja magába az apró gyermek, szomorúan látjuk 
a statisztika adataiból, hogy a halálesetek számának 
több mint fele iskolás gyermekekből kerül ki. A pad­
lóról felszálló veszedelmes por, a hivatalban és isko­
lában hivatást tel jesítő egyén szervezetébe is beket ül, 
megrontja vs eléihb-utóbb tönkre teszi azt. A ható­
ságok hivatottak elsősorban arra, hogy ezeken a szo­
morú állapotokon segítsenek : már van lehetőség a 
por által közvetített veszedelem megszüntetésére 
Ennek tudatában a nagyin, vall. és közoktatásügyi 
miniszter úr, az iskoláktól és egyéb intézetektől a 
,.Fonagy-fde dustk-ss-ról egy évtized alatt gyűjtött 
tapasztalatokat beszerezte, a minisztérium palotá­
jában is kipróbálta e szert s az összes hivatottak egy­
értelmű hozzászólása alapján elrendelte annak köte­
lező használatát.

A Fónagy-féle dustless fertőtlenítőszer haszná­
lata. A szőnyeggel bevont szerszámhoz 100—150 cm. 
nyél erősítendő. A szert kissé- fel kuli rázni, hogy 
annak állás közben a fenékre leülepedett nehezebb 
alkatrészei összevegyüljenek, ezután egy olyan 
edénybe öntendő, amelybe a szőnyeggel bevont 
kenő szerszám bemártható. A szerrel jól beitatott 
szerszámmal a tisztára sepert padló vékonyan és 
egyenlően lesz bekenve. Mielőtt a bekent padlók hasz­
nálatba vetetnek, tiszta ronggyal okvetlenül szárazra 
fiituriendők, mert ha ez meg nem történik, úgy a 
padló keményebb részein rendszerint fönnmaradt 
folyadék bepiszkvlhatja a ruhát, cipőt. Az 1—2 hóna­
ponként kopottnak mutatkozó helyeket a piassava- 
sepróvel való tisztára seprés után újból be kell kenni. 
A píassava-seprv használata ezért szükséges, mert 
ezzel takarítva, a padló állandóan tiszta marad, meg­
tartja üde színét, míg inas seprővel a hasadekokba 
lerakodó port és szennyet kihozni nem leltet, miáltal 
a padló lassanként sötét barnára változik. A hiányos 
kezelés folytán esetleg mutatkozó hibákat kérjük 
velünk sürgősen közölni; mindin kérdésre azonnal 
válaszolunk. Megrendelés. Keményfa (parquett) 
padlóra 8 □ méterre, fenyőfapadlóra 6 méterre 
számítandó 1 liter «Fónagy-féle dustless«. Ha a padn 
évek óta van használatban, kissé kopott és a padló- 
közök kiszélesedtek, az esetben 5 C méterre kell 1 
litert számítani az első bekenéshez. Karbantart.;.- 
céljára, ha rendesen minden hónapban egyszer a 
kopottnak látszó részek kijavíttatnak, egy egész 
évre számítandó akkora mennyiségű szer, amekkora 
az első bekenéshez számit tátik. PL ha az első beke­
néshez 10 liter szükségeltetik, akkor a karbantar­
tásra is 10 litert kell megrendelni, egész évre. Egv 
ember óránkint 80 métert kenhet be. Szerszám 
annyi szükséges, ahány személy a bekenést végzi. 
Piassava-seprő minden szolga részére 1—1 darab 
A megrendelésben kitüntetendő a legközelebbi 
vasúti, hajó vagy postaállomás, továbbá aláíráson 
kívül az intézet vagy község hivatali bélyegzőjével is 
ellátandó a megrendülőiévé!. Árjegyzék : 1 liter 
«Fónagv-féle dustless - 1 korona, 1 szerszám 1 korona,
1 piassava seprő P60 korona a postaköltség felszá­
mításával. 30 litertől kezdve bérmentes szállítás. 
(A megrendelhető legkisebb mennyiség 5 liter). 
jBádogtartányok beszerzési árban, nagyság szerint 
esznek felszámítva és franco visszaküldhetők. Meg­

rendelések a Szent-lstván-Társulat könyvkiadóhiva­
talához (Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28. inté- 
zendők.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a »Nép­

nevelő »-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE I

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Az ardánfalvai kin'ortanítói állásra, de csak a taní­

tói teendőkre, ó hón pra segédtanító, vagy tanítónő 
kerestetik. F,zeté-e hav i S0 kor. és lakas Pályázati 
határidő december 3-ig. Az állás azonnal elfoglalandó.

17U8 1 — 1
Csolnoki (Esztergom in.) róm. kaih. kántortanítói ál­

lásra palyazat k irdetretik. Javadalmazás: rendes lakás, 
12 hold 1268 Qöl sz intoföld; szántást, behordást hívek 
végzik 9 holdon, 493 Qöl kert, 27 ürméter hasábfa, 
melyből 7 méter az iskola fűtésére fordítandó; bányától 
30 métermázra gratis készén. Készpénz 69172 kor. Né­
met nyelv teljes ismtreie okvetlen szükséges. Választás 
dec. 5-én délelőtt 10 órakor. Személyes megjelenés 
kívántatik. Felszerelt kérvémek Zahradka Ferenc plé­
bánoshoz küldendös. Útiköltség nem téríttetik meg.

1711 1-1

A birsfússi róm. kath. anyaegyházhoz tartozó Rendve 
fiókegvház újonnan szervezett másod.k tanítói allasara 
dec I-ig pályázat hirdettetik. javadalmazása: a község­
től 1UU kor., kertvál ság 20 kor., államsegély 900 kor. 
Lakása egy bútorozott szoba. Kötelessége a reá eső osz­
tályok és ismétlösök vallásos tanítása. Az állomás azor,- 
nai elfoglalandó. A kérvény felszerelten /aross Károly 
plébános és iskolaszék! elnökhöz Barsfűssre küldendő.

1720 1-1

Pályázat a keresztúri róm. kath. iskola másodtanítói 
állására, amelyre tanítónők is pályázhatnak. Javadalma­
zása: községtől 2-10 kor., államsegélyből £00 kor., csinos 
új lakás, kertilletmény 20 kor. Kötelessége: az iskola­
szék által reábizardó osztályok veze ése. Tót nyelv 
ismerete kívánatos. Folyamodványok nov. 30-ig a kis- 
tapolcsányi plébániára (Bars megye) küldendők.

1742 1—1

A pozsonysárföi róm. kath. iskolához a május végéig 
terjedő szorgalmi időre helyettes tanító kerestetik. Fize­
tése havonta 1U00 koronának 12-ed része, egy bútorozott 
szoba. Tanít egy osztályt és az ísmétlősóket felváltva a 
másik tanítóval. Tót nyelv ismerete szükséges. Az állás 
dec. 1-én elfoglalandó. Ajánlatok az iskolaszékhez kül­
dendők. 1728 1-1

Középturi kántortanítói állásra a pályázati határidő 
meghosszabbíttatik", választás dec. 1-én. 10 órakor lesz. 
Tóth Ignác, plébános. 1739 1—1

Pozsonyhidegkúti (vasúti á'lomástól Lamacstól 20 perc, 
Pozsony mellen) róm. kath. kántorianítóságra, mely 
nyugdíjazás folytán megüresedett, dec. 7-ig pályázat 
hirdettetik. Javadalmazása: herceg Pálífy Miklós épüle­
tében két szoba, konyha, kamra, pince, padlás, faszin, 
udvar, házikert, községtől készpénzben 457 20 kor., egy 
szántóföld jelenleg bubeadva 40 koronáért, stólában és 
terményben legalacsonyabb számítással 186-S0 korona, 
államsegély és tandíj tárpótlás 326 kor. Azonkívül mise­
alapítványok, offertoriumok és kegyúri adomány, kér­
vényre 8 méter tűzifa. Esetleg kántori drágasági, illetve 
személyi pótlék. Iskolafejlesztés legrövidebb időn belül.

Tannyelv tót-magyar. Állás azonnal elfoglalandó. Posta 
helyben. Moys Antal, lelkész. 1736 1—2

Egri érseki megye.
A nyíregyházi róm. kath. iskolaszék királytelek sző­

lőskerti iskolájínál megüresedett rendes tanítói alUsra 
pa yátatot hirdet. Javadalom: 1100 kor. fizetés, termé­
szetbeni lakás és kert. Keresztlevél, oklevél, trűsödési és 
családi állapotot igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyek fenti iskolaszék címén dec. 5-ig Nyíregyházára 
küldendők. Nős pályázók előnyben résztsü t'ek.

1743 1—2

Napkor anyaegyház részére f. tanév végéig oki. he­
lyettes Kantorunhót keresek. Fizetése lakáson kívül havi 
100 kor. ét stóla. Ügves kántorok, jó énekesek okmá­
nyaikat mielőbb küldjék postán a napkori pléh iniahiva- 
talhoz. Az állomás azonnal elfoglalandó, amint a pá­
lyázó értesítést nyer. 1704 1—1

Istenmezejei róm. kath. iskolához helyettes kántor- 
taníto kerestetik, évi díja 800 kor. Pvyázali határidő 
nov. 30. Kérvények nov. 30 ig Vágó Lajos lelkész, 
Erdőkövesd (Heves m.) küldendők. 173S 1—1

Győri püspöki megye.
A mosonszentandrási róm. kath. osztálytanító katonai 

szolgálata folytán oki. helyettes tanító vagy tanítónő 
kerestetik. Orgonálásban jártasak előnyben részé-ti nek. 
A helyettesi és tart június l-'g. Fizetés havonkint 66'66 
kor. és egy bútorozott szoba. Sürgős jelentkezést kérek. 
Iskolaszéki elnök. 1730 1 — 1

Kalocsai érseki megye.
A kishegyes! (Bács m.) róm. kath. elemi iskolánál 

nyugdíjazás következtében megüresedett férfitanítói állo­
másra dec. hó 8-ig ezennel pályázat hirdettetik. Az állo­
más javadalma: 1. a község pénztárából évi 4‘0 kor. 
havi előieges fizetéssel, 2. 15 p. mérő búza r... g é'tasa 
120 kor., 3. 2 öl tűzifa megváltása 60 kor., 4. 3 ói 
fűtőszalma megváltása 30 kor., 5. 11 hold 1360 [kői 
szántóföld haszonélvezete adóteherrel, 6. szabad lakás. 
A megválasztott köteles az állomást haladéktalanul a 
megerősítés u'án elfog:,tini. Az iskolaszék által időnként 
kijelölendő osztályt fogja vezetni, és az ismétlőiskolában, 
ha úgy kívántatik, Hi lön díj nélkül működni, szükség 
esetén templomban és temetéseken a kántori teendőkben 
segédkezni. Köteles a «bács-tisza» vidéki róm. kath. ;a- 
nítóegyletnek tagjává lenni. A szabályi-zetilleg felszerelt 
és az iskolaszékre címzett tolyamedvány az előljelölt
napig Ft. 'gntír kerületi esperes és plébános
úrhoz. Kossuthfalva (Bács m.) küldendő. Ha az imént 
jelzett állomás előléptetés által töltetik be, akkor ürese­
désbe jön szintén férfitanítói állomás a következő java­
dalmazással: 1. a község pénztárából havi előieges fi­
zetéssel 400 kor. 2. a templomnál kezelt kath. iskolai 
alapból évi 400 kr-.r., ugyanebből 150 kor. lakbér, ha 
nős lesz kiegészíttetik 300 koronára. Fizetéskiegészítésül
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mint eddig is 200 kor., államsegély kéretik. A meg­
választó:-. kötelességei mint az előbbi állomásnál. A fo­
lyamodvány szín-én dec. 8 lg nyújtandó be. A pá- 
vázati foíyamoUvánxban \i ágosan kiteendő, hogy 

esetleg az utóbbi állomásra is palvázik-e a fo'vamodó.
1703 1-1

1912. november 24.

Nyitrai püspöki megye.

Hegyeshely nagyközség (Trencsén m.) róm. kath. is­
kolaszere kamortanitói állásra pályázatot hirdet. Java­
dalma: hitközségtől 600 kor., egyházmegyei hivataltól 
rr.egváitott stóla címén IPS kor., alapvtánvi misék 
min 20 kor. államsegéy 154 kor, iskola férésére s.ánt 
fából 53 kor. érték, összesen 1000 kor., kantori drágaság! 
pótlék Ml xor., irodai áta’ány 40 kor., iskolai szolga- 
taráira 40 kor., összesen 250 kor., két szoba, konyha, 
kamra, faszín. kert, temetések, imádságok, offera Ko- 
leda, ha házszentelésen résztvesz. Kötelességei: kántori 
teendőinek mindennapi teljesítése helyi viszonyok sze­
ri"', központi rám. kaik. osztatlan iskola m'nd-nnapi és 
ismeri"« növendékeinek tanítása, általában «Rendszabá­
lyok 1 pontos betartása. Pályázati határidő és választás 
nap.a nov. 2S. Szemé’ves m^gje'enés szükséges. Állás 
el: tgla'andó, amint mostani kántorunk eltávozik. Zatko- 
e.rs Aniat, esperes. 1702 2—2

A morvamogvoródi (Trencsén m., n. p. helyben) 
völgyi rom. kain. isxolához tanító vagy tanítónő keres­
tet: <. javadalma: kétszobás lakás, kertes U00 kor. Tót 
nyelv ismerete szükséges. Folyamodványok nov. hó 30-ig 
az iskolaszék! elnökhöz küldendők. 1680 2—2

A vághegyesi róm. kath. iskolaszék a megüresedett 
tanítóm : a.iasra pá váza tot hirdet. Fizetése 1600 kor. 
Tót nyelv ismerete szükséges. A kellő-n felszerelt kér- 
vények Kmeiykó Károly dr. plébános címére Yagtapol- 
eira í/solna mellett) küldendők, még pedig dec. S ig.

1712 1-2

Lótosi (Trencsén m., tt. p. Obeszterce) tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Pályázhatnak oki. tanítók vagy ta­
ni nn 5-c. Tannye v tőt, magyar. Fizetés 1020 kor., egy 
szobából álló lakás. Erén osztálytanítói állasba a folya­
modványok nov. 2S-:g benyuj-andók. Az állás azonnal 
elioglalandó. Cinken János plébános. 1714 1 —j

A trencsénselmeci ■: Trencsén m.) róm. kath. elemi
népiskolához tanító; állásra pályázat hirdettetik nov, 
25-,ki határidővel. Fizetése: hitközségtől SOI kor., állam­
segély 200 k >r„ egy szoba s faátalány. Tichy Cölesztin 
iskolaszék elnök. 1705 1—l

A Népnevelő- 44. számában hirdetett felsőszúesi 
róm. karh kántortanítói állásra újból pályázat hirdet tej- 
tik. Jövedelme: lásd «Népnevelő» 44. számát. Pályáz­
hatnak ok!, kánt. rtanítók. akik a magyar és tót nyelv­
ben teljes jártassággal bírnak. Nős kántonaní'ő, akinek 
felesége oki. tanítónő, előnyben részesül. Pályázatok 
AlcThner József plébános címére küldendők. Vá'asztás 
nov. 23-án lesz. 1716 1—1

Felsőszúesi első róm. kath. tanítói állásra újból pá­
lyázat hirdettetik. jövedelme: lásd «Népnevelő» 44- 
számát. Pályázhatnak magyar és tótul tudó oki. ta­
nítók és tanítónők. Pályázatok Aleithner József plé­
bános címére küldendők. Választás nov. 23-án lesz.

1717 1—1

A «Népnevelői; 44. számában hirdetett zsolnalitvai 
róm. kath. kántoriamtól állásra dec. 8-iki határidővel 
újból pályázatot hirdet az iskolaszék. 1737 1 — 1

A trencsénhosszúmezői róm. kath. felekezeti alsóvégi 
iskolánál U-od tanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalom : 800 kor. hitközségtől 200 kor. államsegély, egy 
szobából álló lakás, két öl kemény tűzifa ismétlőiskoú

vezetéséért, kertillefmény. Pályázhatnak tanítónők is. 
Tót nvelv ismerete szükséges. Határidő november 30. 
Iskolaszéki elnökség. 1732 1—1

Pécsi egyházmegye.

A paksi róm. kath. fiúiskolához, a tanév végéig, he­
lyettes tanítót, vagy tanítónőt keresünk. Fizetése: havi 
80 kor. és lakás. Kötelessége: az igazgató által kijelölt 
osztályt, vagy osztályokat vezetni és ha féifitanító vá- 
lasztatik meg, úgy a kántorságban segédlezni. Kérvé­
nyek főt. Virágh Terenc tb. pápai káplán plébános 
úrhoz küldenök. Határidő november 30. Bors Józsi J 
igazgató. 1744 1 — I

Alsómocsoládi (Baranya) róm. kath. isko'ánál a II. 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása, állam­
tól 9J0 kor., hitközségtől 100 kor. fizetés, 200 kor. lak­
bér és 20 kor. kertilletmény. Kötelessége: a reábízott 
mindennipi és ismé löiskolásokat oktatni, hittant emléz- 
tetni, a tanulókat istentiszteletre felvezetni s rájuk felü­
gyelni, smcség esetén a kántort helyettesíteni és a pécs 
egyhá/megyei tanító-egyesületbe belépni. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Nőtanító is pályázhat, ki megválasztás 
esetén a leányokat kézimunkára oktatni köteles. Pályá­
zati határidő december 7. Róm. Rath. Iskolaszék.

1710 1—1

Pályázat: a mecsekpölöskei kántortanítói állásra dec. 
2-ig. választás dec. 3-an. Jövedelme: hitközségtől negyed­
évi részletekben 600 kor., két öl fa 36 kor., stoláris 10 
kor., a politikai községtől 200 kor. Fizetéskiegészítés az 
államtól 154 kor. Lakás 2 szoba, konvha, éléskamra, 
mosókonyha, istálló, sertésól, kert. Kötelessége a min­
dennapi és ismétlőiskolásokat tanítani, a kántoriakat 
végezni. A pecsegyházmegyei tanítóegyesületbe be­
lépni. Tannyelv magyar, a német nyelv bírása előnyös, 
személyes megjelenés kívánatos. Az állás kinevezés 
után elfoglalandó. Kemény Boldizsár, esperes-plébános.

1735 1 — 1

A sásdi (Baranya m.) plébániához tartozó Hörnyék 
fiókközségben megüresedett kántortanítói állásra pályá­
zatot hirdetek. Javadalma : megfelelő lakás és házikerten 
kívül 2 kát. hold 564 Qöl szántóföld, 4 öl tűzifa, párbér 
mintegy 130 házaspártól, készpénz és 208 kor. állam­
segély 10,1)0 koronáig kiegészítve. Tannyelv magyar, de 
a német nyelv rudasa is kötelező, mivel temetéseknél 
a német nyelv is használatos. Kötelessége a köznapi és 
ismétlő tanköteleseket oktatni, a helyi kántori teendőket 
elvégezni (templom nincs) díjlevéí szerint. Személyes 
megjelenés nem szükséges, de óhajtják az iskolaszéki 
tagok. Pályázati határidő dec. 2. Szűcs József iskolaszéki 
elnök. 1722 1 — 1

kengyeli (Tolna m.) róm. kath. osztálytanítói állásra 
a «Népnevelő» 46. számában közzé telt pályázati 
felhívást dec. 7 határidővel az iskolaszék megújítja.

1725 1-1

Rozsnyói püspöki megye.

Uzapanyiti (posta Felsőbaiog, Gömör) róm. kath. 
kántortanitói állás december 4-ig be öitenc'ő. Fizetése 
1000 kor., ebből 928 kor. nyugtára. Lakása szoba, 
konyha és egyéb mellékhelyiségek, továbbá kert és rét. 
Tanterem és lakás építés előtt áll. Tankötelesek száma 25. 
ózemelyes megjelenés előnyös. Szántó Terenc plébános.

1706 1-1
A söregi róm. kath. iskolaszék az újonnan szervezett 

tanítónői adásra nov. 30-ig pályázatot hirdet. Jövedelme: 
lakás, 20 kor. kertpótlék, 1000 kor. törzsfizetés, melyből 
900 kor. államsegély. Kötelessége az 1—II. osztály és az 
ismétlcsök tanítása. Kérvények a seregi plébániai hiva­
talhoz küldendők. Sőreg (Gömör m.) p. Ajnácskő.

1745 1-1
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Székesfehérvári egyházmegye.
Gánti (Fejér m.) róm. kath. kántortanitói állásra 

pályázat hirdeltetik. Javadalmazása: 1. stóla 18 kor., 
2. tandíj 5P40 kor , 3. párbér 6O'/a mérő rozs 36V26 
kor., 4. párpénz 33 74 kor., 5. 6 hold 1156 Dől szántó 
994 Dói rét, 583 üöl legelő 312-20 kor., 6. a földeket 
a hívek három hold kivételével megmunkálják 210 kor 
mely értékösszeg, ha a földek egyházi lőhatósági jóvá­
hagy issal bérbead rák, készpénzben fizettetik, 7. adó 
33 60 kor. a köz-ég által fizettetik, 8. 5 Dől tűzifa 
120 kor., 9. hazahordás és vágás 40 kor., 10. vallásalap- 
bót 53-28 kor., 11. két malomfuvar 12 kor., 12. legelte­
tési jog 40 kor. Lakása lét szoba s mellé,helyiségek. 
Az urasígtól 14 m. kemény tűzifa ajándék évenkint. 
Kötelessége a 111—VI. osztott mindennapi és az ismétlő­
iskolások vallásos nevelése és tanítása s az összes kán­
tori teendők végzése. A hitközség német lévén, a német 
nyelv bírása kötelező. Pályázati kérvények dec. 5-ig 
alulírotthoz küldendők, amely napon a próba is megtar­
tató. Oallovich József, plébános. 1721 1—1

Szepesi püspöki megye.
Liptókirálynemeslubellai róm. kath. tanítói állásra 

pályázat h.rdettetik dec 4-ig. Tanítónők is pályázhatnak, 
főt nyelv szükségeltetik. Jövedelme államsegéllyel 1000 
kor., szép lakás mellékhelyiségekkel, kerttel. Kérvények 
az iskolaszékre küldendők. 1678 2—2

A «Népnevelő» 41. számában hirdetett liptószent- 
erzsébetkelecsényi kántortanítói állásra a páhazat dec. 
4-ig meghosszabbittatott. 1677 2—2

Felsöláposi (Szepes m ) róm. kath. kántortanitói ál­
lásra páiyizat hirdeltetik Fizetése : a hitközségtől kész­
pénzben 721 kor.; ingatlanok hozadék értéke 47 kor.; 
termények értéke 310 kor.; be nem számítandó járandó­
ságok értéke 64 kor., szép emeletes lakás. Határidő dec. 
2. Oer gye István pléb. 1709 1 — 1

Podvilki (Árva m) róm. kath. il. tanítói állomásra pr- 
Ivá'at hirdeltetik. Törvényes fizetés államsegéllyel, 20 kor. 
kertiiletmény, tisztességes lakás. Folyamodványok Pod- 
vijkra róm. kath. iskolaszékre címezne dec. 1-ig külden­
dők. főt nyelv ismerete kötelező. Nők is pályázhatnak.

1726 1—1

Liptó-Háromszlécs község (u. p. Xagyselmec) tóm. 
kath. kantot tan itt 1 állomására dec. hó 12-re pályázat 
hirdeltetik. Az állomás tanítói és kántori összjövedelme 
készpénzben és terményekben, negyedévi előleges rész­
letekben : 1244 60 kor. A javadalmi jegyzőkönyvbe be 
nem vett jövedelem szintén jelentékeny. Törvénynek 
megfelelő kényelmes lakás. Törvényileg megszabott kor­
pótlék a község pénztárából folyósittatik. A kel öleg 
Jelszereit folyamodványok a liptó-haiomszlécsi iskolaszék 
címére küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. Házas 
tanítók határozott előnyben részesülnek. Személyes meg­
jelenés előnyösebb. Maxián Albin plébános, ist-sz. elnök.

1740 1 — 1

A felsőlipnicai (Árva m.) kath. elemi iskolánál taní­
tói állomásra dec. 10 ig pályázat hirdeltetik. Fizetés: 
140 kor. a községtől, SoO kor az államsegély. Tót nyelv 
ismerete megkivantatik. Iskolaszék. 1731 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A vashosszufalui róm. kath. iskolaszék az osztályta­

nítói, ihetoleg tanítónői állásra újból pályázatot hirdet. 
Fizetése: államsegély 400 kor., a hitközségtől 600 kor., 
6 méter tűzifa és 20 kor. kertille'mény. Lakása áll 2 
szoba, (egyik a legszükségesebb bútorzattal) konyha és 
éléskamrából. Vasú-építés folyamatban. Személyesen 
megjelenőnek a legmesszebb menő előny. Kérvények

dec. 2-ig Dávid László plébános ur címére Hosszupe- 
resztegre (Vas m.) intézendők. Jelölt nincs. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 1723 1—1

Pályázat a rábafüzesi II. osztálytanítói állásra. Java­
dalma: külön epü.et 2 szobás lakás; konyha ; kamra ; 
pince és kis gazdasági épületek; kis konyhakerttel, 
államsegély 900 kor.; a hitközségtől 100 kor.; kertillet­
mény 20 kor. Zeneértö aki a dalárdát tar.Hja külön dí­
jazás és meliésjövedelem. Nyelv magyar és német. Csak 
férfitanító pályázhat. Ajánlatok róm. kath. iskolaszéki 
elnökség Rábakeresztur (Vas m.) 1704 1—1

Szakonyfalni róm. kath. iskolaszék a tanító katonai 
szolgálata miatt a tanév terjedő időre tanítót vagy ta­
nítónőt keres. Pályázat nov. 30-án jár le. Javadalmazása 
havi S3 kor., lakás és 2 öl puhafa, házhoz szállítva. 
Szentgotthárd vasúti állomástól 4 km. fekszik. Folyamo­
dások Koczján István címere Apátistvánfalva (Vas m.) 
Posta helyben küldendők. 1715 i—]

Pinkamiskei (Vas m ) róm. kath. osztálytanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Javadalma államsegéllyel 1000 kor., 
egy kis bútorozott szoba, 3 öl tűzifa, melyből tanterem 
is fűlendő, 20 kor. kertiiletmény. Kötelessége az alsóbb 
osztályokat tanítani, a gyermekeket templomba vezetni 
s rajok ott felügyelni, az ismétlősöket felváltva oktatni 
s ha férfi választatik, a kántorságban díj nélkül segéd­
kezni. Tannyelv magyar és német, pályázhatnak tanító­
nők is. Kérvények dec. 5-ig, mely napon a választás is 
meglesz, a pinkamiskei róm. kath. plébániahivata'ra 
küldendők, Iskolaszék. 1719 i —1

A «Népnevelő» f. évi 46. számában hirdetett pónici 
osztálytanítói állás dec. 1-iki határnappal meghosszabbít- 
tatik. 1727 1-1

Az alsóbagodi (Zala m ) elemi iskolához dec. 1-re 
osztálytanító Kerestetik. Fizetése: 900 kor. államsegély, 
120 kor. hitközségtől, lakás I szoba, faházzai. Köteles­
sége díjlevél szerint. Pályázhatnak férfi és nötanítók. 
Állás azonnal elfoglalandó. 1729 1- 1

Veszprémi egyházmegye.
A balatonberényi (fürdőhely) róm. kalh. oszt. tanítói 

állásra palyazat _h-n.:ettetik. Javadalma: államsegély 6C0 
kor., hitközségtől 400 kor., 20 kor. kertilletmény, búto­
rozott szoba fűtéssel. Kötelességei díjlevélben vannak 
megállapítva. Kántorságban segédkezni tartozik. Okmá­
nyok november 30-ig beküldendők. Állás azonnal elfog 
lalandó. Iskolaszék. 1745 1—1

A jásdi róm. kath. iskolaszék osztálytanítói állásra 
pályázatot hirdet. Jövedelme: egyszobás lakás bútor 
nélkül; fajárandóság 24 kor., kertiiletmény 20 kor., a 
hitközségtől 400 kor., államsegély 6C0 kor. Kötelességei 
díjévéi szerint. Választás nov. 28. délelőtt 10 órakor lesz. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. Jásd. p. Tcs 
(Veszprém m.) 1679 2—2

A borzavári (Veszprém m.) róm. kath. iskolánál 
megüresedett osztálytanítói állásra hirdetett pályázatot 
dec. 2 iki hátáridőve! megújítjuk. A megválasztott ta­
nító, vagy tanítónő az állást azonnal elfoglalja. Pályá­
zatik Szilágyi fenő iskolaszék! elnökhöz Borzavárra kül­
dendők. 1724 1—1

Kántorságban s tanításban gyakorlott tanító helyettesi 
állást keres. Kitünően orgonái és jó hangja van, józan 
és szerény. Megkeresések Paltyondy Lajos kántorta­
nítóhoz Sajókazára (Borsod m.) intézendők, 1741 1 — 1

Ksegíitő, esetleg helyettes tanítónak ajánlkozik kán­
torságban teljesen jártas nyug. tanító. Megkeresés N ess 
János, (50 éves) Veszprém m., Csőt intézendő.

1718 I —1
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Cserélek Bácskának egyik szabadkirályí városából 
Heves,- Borsod,- Szolnok vagy Pest m. területén n;ú»cdő 
-óm. katb. kántítrrai. vagy kántortanbóval. jövedelmem 
430.) kor. készpénzben, amelyből 2400 kor. nyugdíjba 
szám:!. Főgimnázium íels'> kereskedelmi iskola, fiú és 
leány p Ugari iskola helyben van. Ajánlatokat Kovács 
Dezséwk, Eger. Szervita-utca kérek. 1734 1—2

Stampay ének és imakönyve.
(XIX-ik kiadás, 256 oldal.)

Félvászonban 30 i;llér, egészvászonban 50 filler. Tízre 
egy ingyen, kotta is ingyen. Utóbbi kötve 30 fillet 

Köbőlkúton (Esztergom m.) i-ru-is

rajz mintái ár ! könyvben. ..*neiv a nép ,tr!a 
m mi a hat ->/*.alyábar. tanítandó :n; ;-cikat 
m.-u--vv- kidoh'i.-.ásban, rés.rtcn -zir.es ke­
rti ki a:-.: ••iáMi ^rentfiifü' V70 K

t.Maro— Torda 
xm.) I733j—2

„KARÁCSONYRA» ;
„SZEM KARÁCSONY- :: i . riv-v.:-rr.én?. nvn talál.

LL’SPAY KÁLMÁN EGER
„KATH. KÁNTOR“

Legjobb népiskolai daloskönyv a

KIS MUZSIKUS“!11

100 gyönyörű magyar népdal iskolai szöveggel, 
2 gyermekszólamra. Az »Orsz. Kath. Tanügyi 
Tanács» áltál approbálva. 1—II. füzet ára 1 kor. 
60 t;ll. Kotta nélkül a falusi gyermekek részére 40fill.

• • Megrendelhető a • •
SZENT ISTVÁN - TÁRSULATNÁL
(Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. szám.)

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féle

harmoniumok !

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők Közvet­
len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság es tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium-katalógus ingyen!
Í*!v1<»é<»lr • tlpese. Szelt - Pétervár. 
UZlvlCK .Moszkva, Riga es London,

50 új gyászmise Offertorium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona. 409 26-31 

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiklós

&r Karácsonyi zene!!! ~9Q
Jézus élete. Kél hangra 1 kor. — Karácsonyesti örömének. Két 
hangra 1 kor. C, G. D. dudajáték, darabnnk nt 1 kor. — A, E- 
dur dudajíték. darabonként 75 iill._ - O-szes hangnemekből 
práhid utnok. I kor. Miatyánk, ÜJvőzIégy, 2 kor. — Nép­
szövetségi inda Ó, feni kar 75 fill- Tanító induló, 1 kor — 
Áb-ándok, Áimok. 12 szép magvar dal 3 korona. Kapható:
liOlMTOP FI FU kollégánknál. 1612-3
IXVi'l 1 Vl\ L.LL.IX Budapest, II. kér., Albrceht út 7.

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET
RIEGER OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára 
Budapest, VII., (jaray-atca 48. 
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgona *at szállít. 
Mindennemű * rgonajavitásokat 
és hangolá* ok it lelkiismeretes 
Ötzi pontosság al teljesít. cx3 
Tervezeteket és mlntarajzokat 
kívánatra díjmentesen kőid.

64 2-52

,X*/

= 45x60 cm. nagyságban rendkívül 
g tartós, ólmozott acélbádoglemezből, 

fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintara;z szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabonkint 15 ko­
ronáért megrendelhetők. ui:

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
kőnyvkladóhívataJa és könyvkereskedése részv.-társaság.

Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 B. szám.
Bármely más felirat jutányos áron megrendelhető. 27B

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Bndapest, X., Delej-utca 25-B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok mindkét rendszer 
szerint és minden nagyságban pontos or­
gona-mértékkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig t:

Tanerőknek s lelkészeknek különösen szá­
za lékengedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93
Kérjen árjegyzéket, pianők és planlnókről. T*

Rtepban-'tm nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


